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Roč. 97 (1927), č. 74, srpen.
Pplk. Laure a mjr. Jacottet: Pěší 

divise a vývoj taktiky za svě­
tové války. (Pokračováni.)

Vývody a závěr všech předcháze­
jících statí, v nichž byl znázorněn boj 
13. pěší divise za celé války. Je zají­
mavé pozorovali, jaký průběh byl 
v operacích velké jednotky od r. 1914 
až do přiměří 1918, od nadšené obrany 
státních hranic až po vypočítavé a me­
todické pronásledování ustupujících 
Němců v r. 1918. Tedy od 'brutálního 
útoku vedeného výhradně pěchotou až 
do kombinovaného úsilí všech zbrani 
s použitím pečlivě odhadnutého a vy­
počítaného manévru. Divise převzala 
úlohu armádního sboru, jenž naopak 
jen upravoval spolupráci divisí. Je po­
zoruhodné sledovali vývoj zbraní v di- 
visi a jich vzájemný poměr. Ač autoři 
udávají řadu období, uvedu jen dvě, 
a to: v r. 1914 měla divise: 4 pluky 
pěchoty, 12 kulometných čet (1 na 
prapor), 3 skupiny děl po 3 bate­
riích, ženijní rotu, eskadronu jezdec­
tva; úhrnem 10.000 pěchoty (i kulomet- 
niků), 720 dělostřelců, 200 ženistů a 
150 jezdců. Vzájemný poměr zbrani: 
9600 pušek, 24 kulometů, 36 děl leh­
kých a 200 pracovníků. K tomu třeba 
přičísli části mimo divisi, a to 2 těžká 
děla a 2 letadla. Připadal tedy: 1 kulo­
met na 400 pušek, 1 dělo na 266 pušek, 
1 pracovník na 48 pušek. V r. 1918 při 
ukončení bitev byl předepsaný poměr 
tento (ovšem je přihlédnuto také 
к jednotkám Zbrani a služeb, které 
byly mimo divisní svaz, ale musily 
s divisí vždy bojovati): 4300 pěšáků a 
kulometníků, 1900 dělostřelců, 150 let­
ců, 600 ženistů, 800 vojáků teritoriál­
ních. Vzájemný poměr zbraní: 2300 
pušek (z nich 650 -s granátomety), 420 
těžkých a lehkých kulometů, 52 děla 
lehká, 40 těžkých, 30 letadel, 12 tanků, 
1400 pracovníků. Poměr je: 1 kulomet 
na 5 pušek, 1 lehké dělo na 55 pušek, 
těžké dělo na 70 pušek, 1 letadlo na 
90 pušek, 1 tank na 233 pušky a 1 pra- 
covnflc na 1%; pušky.

Co vedlo к tak rapidnímu sníženi 
počtů divise? Vrchní velitelství potře­
bovalo velkých jednotek к prováděni 
strategických plánů. Poněvadž však 
neměla klesnouiti jejich bojová hodno­
ta, bylo sáhnuto po materiálním zbro­
jeni. V budoucnosti nebude míti žád­
ná armáda dostatečný počet velkých

jednotek. Dále pěchota se rychle opo­
třebovala a nemohla býti v dostateč. 
množství nahrazena. Malé počty pěcho­
ty nutily velitele, aby jí šetřil a užíval 
velmi opatrně, což bylo plně v inten­
cích vrchního velení. Autoři srovná­
vají 13. pěší divisi (normální) s ma- 
rockou divisí, jež měla zvýšené počty 
pěchoty (4 silné pluky). Při stejném 
úsilí, při stejných bojích a při stej­
ných výsledcích měla marocká divise 
vždy větší ztráty, poněvadž nebylo vy­
užito manévru a metody v boji zcela 
a bylo spoléháno na brutální prolome­
ní. V některých případech měly nor­
mální divise úspěchy ještě lepší. Hu­
stota pěchoty zvyšovala ztráty. (Konec.)

Mjr. Padováni: Pravé křidlo 
5. f r a n c. armády v srpnu 1914.

Autor je části našeho důstojnictva 
velmi dobře znám, neboť působil jako 
profesor na naší Válečné škole v roce 
1920—23.

V článku jde o vylíčeni události 
u 1. arm. sb. (gen. Franchet ďEspe? 
rey) v srpnu 1914 a jeho bojů na řece 
Meuse. Při soustředění 5. armády 
v nástupovém prostoru byl 1. armádní 
sbor na levém křidle a zčásti stál 
v krytu na řece Meuse jižně od Givet. 
Události v Belgii po mnoha dinech 
nerozhodnosti a nedorozumění mezi 
vrchním velením a velitelstvím 5. ar­
mády (gen. Lanrezac) přinutily i Fran­
couze posunouti 5. armádu z původní­
ho postavení jižně od Rocroi do pro­
storu Philippville—Marienbourg a po­
zději až na řeku Sambre. 1. armádní 
sbor, zesílený záložní divisí, kryl pře­
sun a po provedení pohybu kryl pra­
vý bok 1. armády na Meuse od Namur 
po Givet. 5. armáda stála v exponova­
ném postavení na sever a byla vzdá­
lena na 80 km od levého křidla 4. ar­
mády, která ji měla následovali v po­
hybu na sever přes Neufchateau na 
Marche. Hlavní pozornost obrátila 5. 
armáda na sever, neboť její jezdectvo 
hlásilo zde pohyb početného nepřítele 
(1. a 2. německá armáda). Avšak ani 
směr východní nebyl zanedbáván a za 
tím účelem byl celý 1. armádni sbor 
ponechán na krytí proti východu.

5. armáda dostala 15. srpna 1914 
rozkaz, aby v dohodě s Angličany a 
s Belgičany působila proti nepříteli na 
severu. К uskutečnění plánu velitele 
armády došlo kolem 20. srpna. Do té 
doby projevil nepřítel na čáře Meuse 
jen malou činnost, a to jezdectvem, 
zesíleným mysliveckými prapory. Ve-
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litel 1. armádního sboru předpokládal, 
že hlavni nepřátelské síly prošly se­
verně od Namuru a že jsou již v do­
tyku s gros 5. armády. Východně od 
řeky Mense mohou hýli jen podřadné 
síly a ty jsou nebo budou poutány 
ofensivou 4. armády к severu. Proto, 
když dostal velitel 1. armádního sboru 
22. srpna rozkaz 5. armády, že „jeho 
hlavni ťdohou je kryti armádu proti 
východu na řece Mense, eventuálni 
úlohou pak společně působili v bitvě 
gros 5. armády na řece Sambre", byl 
již vlastně rozhodnut pro úlohu při­
padnou. Až do té doby stály na řece 
Meuse dvě divise 1. armádního sboru, 
a to počínaje od Namuru 2. divise, 
pak 1. divise. Již 22. srpna dal veli­
tel 1. armádního sboru rozkaz, aby se 
volné síly 1. divise stáhly na sever 
к řece Sambre. Zbytek sil 1. i 2. di­
vise dal pak vystřídali záložní divisi, 
když dříve dal rozkaz zničili všechny 
vedlejší přechody přes Meuse. Celý 
1. armádní sbor se stáhl na pravé kří­
dlo 5. armády a 23. srpna byl připra­
ven к útoku proti severu (mimo 3 
prapory, které byly odeslány do pev­
nosti Namuru jako posila). Na. řece 
Meuse byla zanechána jen záložní di­
vise. Ovšem velitel 1. armádního sbo­
ru nejenže osobně znal jejího velitele 
a většinu důstojnického sboru (divise 
byla, mobilisována u 1. armádního sbo­
ru), nýbrž předpokládal, že nepřítel ne­
podnikne nic vážného dříve, než 4. ar­
máda stihne tento prostor.

Situace na straně německé. Smě­
rem na Meuse mezi Namur a Givét 
táhla III. německá armáda, kryta 1. 
jezdeckým sborem, tedy tím, jenž úto­
čil již 15. srpna na přechody Dřeš 
řeku. Vzadu postupovaly 3 armádní 
sbory XII. а XIX. v prvni linii, XII. 
záložní v druhé linii. 20. srpna stála 
čela armádního sboru v čáře asi 3 až 
15 km východně od řeky Meuse, když 
odpoledne téhož dne velitel 111. armá­
dy gen. von Hausen dostal rozkaz, aby 
společně s II. armádou koncentricky 
útočil na francouzská vojska západně 
od Meuise. Velitel III. armády se roz­
hodl, že se tak stane 23. srpna (t. j. 
že zahájí boj o přechody Meuse). 22. 
srpna vstoupily předvoje všech tři 
sborů v styk s jezdectvem a druhého 
dne 23. srpna 1914 měly zahájili útok.

" Opak vidíme na francouzské stra­
ně, že právě toho dne v noci na 23. 
srpna nastala změna, že místo dvou 
aktivních divisi, jež tam stály až do 
této doby, bráni řeku Meuse v prosto­
ru 20 km jen jedna záložní. Pokrač.)

Gen. Meyniér: V e I k é cesty p n u- 
šti a bezpečnost Sahary.

V posledních letech začal se fran­
couzský obchod a průmysl zajímali

o větší exploataci pouště Sahary. Za 
tím účelem byla vykonaná hulí pud- 
niků, které by přiblížily ohromné Kom­
plexy francouzského pobřeží bud и 
severu nebo západu Afriky. Použito 
automobilů a letadel. Důsledek toho byl, 
že vznikla myšlenka, aby poušť byla 
protknuta několika cestami, po nichž 
by byla zahájena pravidelná dopravu 
Nutno však překonali prostory ;GM 
km. Organisace cest by byla Uková, 
že by na každých 209—300 km ryla 
stanice (hotel), skladiště pohonných 
hmot a letiště. Každých 600 km pý 
dílny pro různé opravy. Bezpečnost 
pak i nyní musí býti zajišťována v,j. 
skem, které je rekrutováno z jiných 
národů, poddaných francouzské vito 

। Pokračování.)
Mjr. Vauthier: Dělostřelectvo 

proti 1 e t a d 1 ům v cizině.
Jde o informaci, jakým materiálem 

disponuje a jaký je směr studií v obo­
ru dělostřelectva proti letadlům v ci­
zině. Zajímavá je stať o materiálu: 
Spoj e né stát y maj i kulomet nor­
mální, kulomet proti letadlům ráž» 
12'5 mm a kanón 76'2 mm. Studuji 
automatický kanón proti letadlům 
ráže 37 mm, který dá až 100 ran и 
minutu při počáteční rychlosti 915 m. 
Mimo to tři nové typy kanónů větší 
ráže, ale menši počáteční rychlosti. 
Německo má jen materiál válečný, 
s menším zlepšením, t. j. kanón 7'6 
cm. 8'8 cm a. 10'5 cm. Itálie mime 
kulomety používá 4 druhů kaňonů 
normální malé ráže, počáteční rychlo­
sti 510—760 m a výškového dostřelu až 
8300 m. Studuji kanón 152 mm, hlavní 
pro obranu v týlu.

Organisace dělostřelectva proti leta­
dlům: Anglie: určitý počet brigád 
po 2—5 bateriích po 8 kanónech. Bri­
gády se slučují v divise proti leta­
dlům a obsahuji pak něco letectva, 
světlomety a spojovací čety. Itálie: 
12 středisk, každé má několik oddílů 
po 2 bateriích (všech oddílů je 261. 
Spojené státy: v každém armád­
ním sboru jeden dělostřelecký pluk 
proti letadlům; každá, armáda má 3 
dělostřelecké pluky proti letadlům. 
Mimo to je 6 dělostřeleckých pluků 
proti letadlům к ochraně pobřeží. Cel­
kem se při mobilisaci skládá dělostře­
lectvo proti letadlům z 9 dělostřeleb 
kých pluků národní gardy, z 44 dělo­
střeleckých pluků zálohy a z 4 dálo- 
střeleckých praporů.

V závěru podotýká autor, že vývoj 
dělostřelectva proti letadlům žádá 
přesných telemetrů, automatického na­
slouchání, zvýšeni mohutnosti kanó­
nů a. automatické střelby kanónů ma­
lých ráži.

Mjr. gštb. Vejmelka.
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b) Revu.es polské.
Saper i inžynier wojskowy.

Ročník V, sešit 1—12.
Pokračování recense z VH. roč. 

VIII. (1927), čís. 5.
Kpt. inž. Gliňski: Zbahnění Po­

le s i e ruskou armádou v r. 1915 
poáává nástin velkorysého zbahnění 
močálů Polesie, které byly před svě­
tovou válkou uměle vysušeny. Práce 
svěřena civilním státním úřadům (var­
šavskému a vilenskému ředitelství ko- 
mimikací). Práci řídil odborník civilní 
vodní inženýr se 150 techniky-studen- 
ty: pracováno s využitím místního 
obyvatelstva. Materiál a jeho dopravu, 
doplněni nářadí atd. obstarala vojen­
ská správa. Pracováno od záři 1915 do 
jara 1916, ačkoliv již v prosinci 1915 
bylo zbahnění v hlavních rozměrech 
provedeno. Úmyslem bylo zvýšení m 
spodní vody učiniti močály a ko­
munikace přes ně vedené neschůdnými.

Postup při práci. Zbahnění 
prováděno stavbou hrázi od pramenů 
Pripetu. Při vtoku nějaké říčky byla 
práce na hlavním vodním toku přeru­
šena na tak dlouho, dokud nebyl při­
tek od pramenů к ústi zahrazen. Ta­
kovým způsobem bylo možno stavětí 
hráze po většině v suchém řečišti. 
К stavbě hrází užíváho známých vzo­
rů; jejich vzdálenost činila 100—1000 
tu. V koruně hrází ponechány otvory 
pro přepadání vzduté vody.

Účinnost hrázi nebyla taková, 
jak bylo očekáváno, a to proto, že ne­
byly známy- poměry vodopisné; velká 
voda zničila mnoho hrázi, které neby­
ly založeny' na pevném řečišti nebo 
které měly příliš úzké splavy. Dobře 
se osvědčily ponořovací hatě. Hráze 
byly prodlužovány přes břehy v šik­
mém směru od proudnice, aby sváděly 
vodu do okolního terénu, kde spodní 
voda rychle stoupala. Projekt by byl 
mohl Němcům úplně uzavřití cestu 
přes povodí Pripetu, kdyby byl býval 
prováděn podle plánů v míru speciál­
ní prostudovaných a materiálně zaji­
štěných.

Dosti zajímavé je pojednání o z n a č- 
kováni dělové palby (zkušenosti 
i. saperského, praporu). Není možno za­
jati se technickou stránkou užíva- 
ých „šrapnelů, granátů atd.“ v recen- 
9 v časopise převážně taktického rá- 
№. Upozorňujeme však, že v této čin­
nosti jsou vycvičeny zákopnické čety 
Moty i jezdectva (ženijním vojskem), 
(taž je zaručena bojová povaha i men- 
noh plukovních a praporních cvičení.

Kpt. inž. Gliňski v článku „Z á t o- 
ľh založené s hlediska v o- 
lonského a jejich hodnot a ia- 
‘"překážek“ pojednává o přecho­

du 42. pěší divise u Vouziers přes údolí 
Aisny zatopené Němci (podle francouz­
ských pramenů).

Poučnou historickou vzpomínkou 
jest „Úloha světlometů v p ev- 
n o s t ech a z á. s a d y j i c h u ž i t i 
před světovou válkou (рог. 
Bužkiewi cz).

Příští chemická válka (Mi- 
cewicz). Autor pokračuje v svých úva­
hách z minulého ročníku a podává 
stručný výtah z knihy dr. Mayera: Der 
Gaskampf und die chemischen Kampf- 
stoffe. Dr. Mayer, známý odborník-šo- 
vinista, si pochvaluje, že Němci stáli co 
do boje plynem na výši doby a od 
ukončení světové války nebyli dosud 
žádným státem předstiženi. Dělová 
palba plynovými střelami (zelený, 
modrý a žlutý křiž) byla podle názo­
ru autorova „mnohem lidštějším způ­
sobem boje, než normální palba a boj 
bodákem.“ Autor věří v budoucí válku 
ve znamení chemie, byf i státy v úmlu­
vě washingtonské je zakázaly. O tom 
svědčí nejlépe veliké položky věnova­
né mocnostmi (Amerika. Anglie, Fran­
cie, Japonsko atd.) na. ústavy, zajištu­
jící výzkumnou práci v tomto oboru. 
Přes ťo nezíská boj plynem v dohled­
né době jiného vzezření než při konci 
světové války. Úloha „plynových dů­
stojníků“ a výcvik mužstva v boji 
s maskou proti plynům nabývají tedy 
v každé armádě neobyčejného význa­
mu. V užití umělé mlhy a dýmu ne­
jsou v budoucí válce překvapení ne­
možná.

Mjr. Czarniecki: Úprava terénu 
v K r a s u. Zvláštní povaha Krasu na 
sočské frontě za světové války se je­
vila v terénu, jejž možno nazvali skal­
natým středohořírn. V článku jsou po­
psány: způsob vybudováni posic, kte­
rý vyžadoval odborníků a. ne starých, 
ku práci máloschopných mužů pracov­
ních rot rakouských; význam pozoro­
vatelen; užiti kaveren; betonové úkry­
ty zbudované z železového betonu, trá­
mů, projevily malou odolnost. Štolové 
úkryty v 1. zákopech staly se „past­
mi“ pro osádku při náhlé zteči záko­
pů; jejich stavba vyžadovala užití 
trhavin a téměř výhradně ženijniho 
vojska. Obtížný odsun materiálu, po­
malý postup stavby měly za následek, 
že stavba štolového úkrytu pro 1 četu 
trvala 3—4 měsíce; přes to u Gorice 
zruční ženisté dokázali jej vystavět i za 
5 neděl. V 1. zákopech užíváno s úspě­
chem úkrytů i. zv. „liščích jam“, t. j. 
úkrytů při začátku štoly. O množství 
úkrytů a o mohutnosti práce ženijní­
ho vojska svědci tato čísla: v úseku 
mezi mořem a Kostanjevicí bylo na 
rakouské straně vystavěno v 1. posici
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úkrytů pro 24ЛЮ0 osob, v 2. posici pro 
1.500 osob, ii dělostřelectva, (štolové 
úkryty) pro 10.500 osob, v týlu (využi­
tím jeskyň) pro 2.500 osob. Úhrnem 
byly zajištěny úkryty pro 00.000 osob.

O h n i s к a odporu, zařízená pro 
obranu se všech stran, neměla v Kra­
su takový význam jako v Alpách (au­
tor uvádí pěkný náčrt ohniska odpo­
ru Stražišce v balkánském Krasu 
u pevnosti Bileči). Palebné postaveni 
dělostřelectva potřebovalo mnoho po­
zorovatelen. Minování a s a p o v á- 
n í nebylo mnoho prováděno .(těžká, pů­
da); proti tomu stavěno mnoho komu­
nikací pro automobilovou dopravu, 
která, byla v posledních údobích sočské 
fronty značně rozšířena (.na př. od 
května do října 1917 bylo převezeno na 
autech 567.000 tun zboží a 570.000 raně­
ných a nemocných — při známé ne- 
schůdnosti Krasu jistě velmi úctyhod­
né číslo). Pro vojska na odpočinku by­
lo nutno stavětí velmi rozsáhlé tábory' 
(v prostoru Monte Nero-Krn vystavěn 
tábor trvalého rázu pro 30C0 lidi ve 
výši 1800 m). Dále svěřena ženijnímu 
vojsku stavba vodovodů asi v dél­
ce 20 km (v lese Ternowa). Velkého 
rozvoje dosáhla e 1 e k i rotechnic- 
ká činnost ženijní ho vojska 
(osvětlování; pohon elektráren, mlýnu, 
pil; elektr. drát, překážky — v okolí 
Vipachu, vrtací práce všech druhů). 
Celková hustota technických sil 
v posledních dnech sočské ustálené 
fronty '20 10. — 16. 11. 1917) byla 900 
pracovníků na k i lome! r f ron- 
t y; za 10 měsíců bylo v předmostí Go- 
rice spotřebováno 10—15 vagonů tech­
nického materiálu denně.

Článek je velmi zajímavý, má však 
cenu spíše povšechně orientační než 
odborně-technickou.

Mjr. Rewieůski: „Instrukce 
ruské armády pro zastírán i". 
Instrukce vyšla r. 1924 a je rozdělena 
na 2 části: Užití zastíráni a technické­
ho provádění zastírání. Protivníka 
možno klamali:

a) šířením falešných zpráv v novi­
nách, zanecháním falešných rozkazů 
u padlých anebo v opuštěných záko­
pech;

b) prováděním klamných pohybů; 
c) klamnými pracemi.
Klamali možno jen různorodostí 

prostředků přirozeného vzhledu. Čas­
tým opakováním jednoho a téhož způ­
sobu klamáni pozbývá tento způsob 
účinnosti.

V dalším rozboru instrukce vidíme, 
že Rusové kladou velký důraz na vy­
užívání stínů; užití zvláštních masek 
pro jednotlivce při postupu; stavbu 
masek skrývajících celé prostory 
(s mosty, s komunikacemi atd.) před 
nepřítelem; demonstrace; užití zastíra-

cích sítí, pláten atd. maskováni hluku 
tanků neb obrněných aut, vystřeli 
z pušek atd.

Zvláštní pozornost věnována zasti- 
raci technice s užitím barev! fa 
strukce probírá všechny přírodní . 
umělé barvy a natíráni povrch; 
terénu. Nejzajímavější je změna bani 
žluté (zemní výkopy), která je zvi 
pečlivě prostudována a organisováiu 
Provádějí ji družstva o 1 poddůst 
mužích; 12 I barvy možno „natřít; 
18—36 m2 zemského povrchu. Vykni, 
nost 18 m2 za minutu nebo 3'2 tu 
předprsně za 8 hodin. Na obarven 
107 km předprsně 21 široké je třel, 
164 kg barvy a cementu, jakož i №< 
1 vody se zvláštním rozprašovaču. 
Podobně možno změnili i barvu 1k< 
nu, kamene a p. S větší ještě přesnon 
jest udán způsob míchání bar, 
pro ochranný nátěr bojových pn? 
středků, čítajíc v to i obleky и 
ka, a to buď nátěrem, přizpůsobení! 
okolí, nebo nátěrem skvrnitým.

Užívání sítí z drátu, lan, lvu 
proutí a p. je dobře a do podrobnes 
organisováno. Instrukce skýtá, možnoí! 
sestrojili si tyto významné masky t 
místě užití. Tabulka výkonnosti a |№ 
třeby materiálu podává cenné údaj? 
pro studium tohoto oboru maskován 
Instrukce nezapomíná ani na sestrq- 
ní maskovacích čapek, obleků, ani e 
stavbu umělých dutých pozorovacie! 
stohů; maskování výkopů sitkami, ni- 
téry atd.; klamné stavby všech druh; 
Byť i instrukce měla, ráz velmi teore­
tický. přece nasvědčuje, že tato № 
děrní doktrína vedení boje zisku1 
v Rusku stoupence, a zasluhuj: 
aby byla i v naší armádě o 
zorně etudová n a. Neubráníme; 
při jejím studiu dojmu o silném viin 
německých válčících zkušeností № 
vědeckou práci rudé armády!

M j r. i n ž. G 1 o g o w ski v strof, 
něm článku obraci se proti úmysle 
klásti úzkokolejné dráhy na silni1 
v hornatém terénu. Silnici se ubírá 14 
nejmenším šířka 2'2 m, stoupání sU' 
je příliš veliké se zřením k ma® 
stoupáni úzkokolejných drah; stavte 
voj. silnic se širokou vozovkou, jež 16 
umožnila cirkulaci dvojím směrem ‘ 
dopravu na úzkokolejných draiwi 
autor zavrhuje se zřením к obtížní®1 
maskování.

Zmínky zasluhují také práce: № 
inž. Gliňski „Baráky z перйИ 
hlíny“ a kpt. Biega „Záchranu1 
práce sapérů při letních U 
vodních r. 1925“.

Kpt. Biesiekierski hodnotí 4 
znaní polního a stálého opevněni 
měrem osádky, v nich úspěšně bojuj 
cích, čímž dospěje к jakémusi „k®* 
ficientu úspory sil“. Vychá#
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od Vaubana, kde poměr sil útočníka 
к silám obráncovým bylo možno vy­
jádřili poměrem 1:7, srovnává historic­
ky pokles významu stálého opevněni 
co do úspory sil a končí světovou vál­
kou (Verdun), kde možno mluvili jíž 
jen o koeficientu 1:2 ve prospěch 
stálého opevnění.

Kpt. inž. G1 i ň s к i v článku „Z á- 
t o p y“ podává technickou podstatu a 
provedeni tohoto účinného zvýšení hod­
noty umělých překážek.

Plk. inž. Jastrzebski: Obrana 
Modli na r. 1915 (Nowogeorgijewsk). 
Autor si obírá za úkol vylíčením obra­
ny Modlina zkoumali oprávněnost 
tvrzení Ludendorffova, že „uzavřená 
opevněná místa, složená z pevnůstek, 
nemají místa v obraně hranic“. Po 
stesku na ruský generální štáb, který 
nevěnoval přes svou zdatnost náleži­
tou pozornost obraně hranic, ba ani 
strategické přípravě války, začíná plk. 
Jastrzebski své úvahy berlínským kon­
gresem, v němž nutno hledali počátek 
ruských válečných příprav. Až do doby 
gen. Palicyna zastává ruský gen. štáb 
proti Německu a Rakousku plán čistě 
obranný po celé první 4 měsíce války, 
kdy bylo uvažováno, že soustředění 
armády bude pravděpodobně ukončeno 
pod ochranou linie pevností Kowno— 
Brest a pevností Kowno, Grodno, Oso- 
viec, Lomža, Ostrol^ka, Rožan, Modlin, 
Varšava, Zegrze, Brest. Započata stav­
ba pevností Deblin, Osoviec, Grodno, 
Brest, Od r. 1908—-1914 měla ruská ar­
máda 6 náčelníků hlavního štábu. Gen. 
Danilov nepovažuje za možné zastaviti 
útok Němců pro rychlou mobilisaci ně- 
meckjou a v r. 1910 bylo nařízeno zni­
čeni pevnůstek varšavských a deblin- 
ských. Gen. Borysov píše: „Odchod gen. 
Palicyna byl pro Rusko velikou ztrá­
tou! Proč nemohly pevnosti zadrželi 
německý útok, když bylo známo, že 
hlavních sil bude užito proti Francii? 
Gen. štáb ruský opíral své křídlo o pev­
nosti Varšavu a Deblin v době, kdy 
dával rozkaz к jich ničeni! Když Ra­
kousko zamířilo svým hlavním nápo­
rem na Lublin a Deblin, bylo třeba vy­
dávali miliony, aby Deblin a Varšava 
byly uvedeny v obranný stav! Naproti 
tomu byla ruským gen. štábem věno­
vána pozornost vybudování opevně­
ných míst Grodno, Osoviec, Brest a 
Kowno, později i Modlin, zejména zesí- 
kní jejich úkrytů proti účinkům střel 
$ cm ráže. Přes to splnily pevnosti 
ruské, „soustavy“ opevnění v poměru 
ke syé hodnotě svůj úkol.“ To možno 
tvrdili i o Modlinu, který po bojích od 
13. července do 10. srpna na Narew 
a v okolí Varšavy byl obklíčen ně­
meckou armádou gen. F a 1 k e n - 
hayna.

Význam Modlina byl hodnocen již

za Karla XII.; citadela se skládala 
ze dvou valů: vnitřního, z dob Napo­
leona (1811) a vnějšího (po válce Krim- 
ské r. 1854-55), spolu s válem na levém 
břehu Visly (ještě z dob Napoleona). 
Současně s vnějším válem citadely vy­
stavěny kasárny pro 20.000 mužů. 
Po roce 1880, podle zkušeností z let 
1870, započata stavba pevnůstek 
na levém a pravém břehu Visly, které 
po válce rusko-japonské byly zesíleny 
betonem (pevnůstky I.-VIII. ve vzdále­
nosti 3—6 km od jádra). R. 1908-10 bylo 
rozhodnuto rozšířili pevnost vybudová­
ním nového pásu pevnůstek na pravém 
břehu Visly (X.-XVIII.) a před pev.nůst- 
kou VIII. na levém břehu {pevn. IX.). 
Stavba byla započata r. 1911. Betonová 
vrstva byla v těchto nových pevnůst- 
kách místy až 4 m tlustá; pancíře jen 
pro pozorovatelny. Obvod vnější měří 
50 km, vzdálenost vnějšího pásu pev­
nůstek od jádra 8—10 km. Pevnůstky 
na severní frontě byly rozptýlená opev­
nění pěchoty s betonovými předprsně­
mi, s hotovými úkryty pod náspem; 
fla ukováni buď z kontreskarpy (kobky) 
děly 57 mm nebo přímou palbou z ná­
spu do příkopu s trojúhelníkovitým 
příkopem {tohoto profilu nebylo však 
všude dosaženo); flankování intervalů 
z kasemat z části hotových, z části 
prozatímních; vchod do pevnůstek ne­
byl téměř nikde ukončen {obyčejný 
střelecký zákop); odolnost úkrytů proti 
ráži 42 cm! Intervaly mezi pevnůst- 
kami nevybudované; za mobilisace vy­
stavěny střelecké zákopy {jednoduché) 
s drátěnými překážkami! Mimoto těž­
ké úkryty pro velitelství a vojsko. 
Autor podává schematické náčrty typů 
pěchotních pevnůstek, nezmiňuje se 
však nikterak o dělostřelectvu! Zají­
mavá jsou jeho data o mobilisaci 
pevnosti, která byla ve stavu horečné 
přestavby! Místo aby bylo pokračováno 
ve stavbě podle přijatých plánů, na­
stává odvoláním odborníků pravá d e s­
o r g a n i s a c e stavby. Vybudovány 
vpřed posunuté posice ve vzdáleno­
sti 2—8 km před vnějším obranným 
pásmem. V červnu a červenci 1915 vá­
halo ruské velitelství, má-li hájili Mo­
dlin čili nic, ačkoliv již r. 1914 spolu 
se zrušenou pevností varšavskou, chrá­
nil křídlo armády Samsonovovy a kryl 
pozdější soustředěni ruských vojsk. 
Konečně rozhodnuto hájili Modlin, pro­
tože nebylo možno jej evakuovali a je­
ho vybudování stálo před válkou mno­
ho peněz. Osádkou byla méněcenná 
vojska v úhrnné síle 52 prapory pěcho­
ty (2 aktivní a 2 domobranecké divise), 
144 polních děl (dělostřelectvo divisni), 
250 moderních a 600 zastaralých pev­
nostních děl, 1 rota, saperů, 1 rota říč­
ních minérů, 1 bal. rota, 1 letecký od­
díl, 1 radiotelefonický, i stan, poštov-
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nich holubů, četnictvo, intendeuce, ne­
mocnice atd., celkem 105.000 mužů, 
z toho však jen 39.000 vyzbroje­
ných puškou (různých typů).

Rozdělení obranných s i 1: 
Pevnost tvořila 6 úseků, po 3 v jedné 
oblasti (severní a jižní). Hlavní síly 
soustředěny v oblasti severní, zálohou 
bylo 8 domobraneckých praporů. Před­
ní stráže obsazeny převážně domobra- 
neckými jednotkami, což svědčí, že jim 
velitelství pevnosti (gen. Bobyr) .nepři­
kládá valného významu. Osádka při­
šla do bojových stanovišť v posledních 
dnech před německým útokem a ne­
byla nijak obeznámena s terénem a 
s úkolem. Velitelé neznali svého muž­
stva, toto zase nezískalo důvěry ve ve­
lení; smíšeni jednotek v rámci veli­
telství divisi provedeno již před za­
hájením boje.

Dělostřelectvo — polní i 
pevnostní —■ bylo rozděleno po celém 
obranném pásmu bez zálohy! Palebné 
postavení v lesích s lehce upravenými 
palebnými pláněmi a těžkými úkryty 
pro obsluhu a střelivo. Poněvadž obslu­
ha neměla pušek, zajištěna přímá 
obratia každé baterie dvěmi děly malé 
ráže. Polní dělostřelectvo mělo podpo­
rovali pěchotu; velká část těžkého dě­
lostřelectva ponechána к obraně jádra 
pevnosti, к níž však nedošlo

Velitelství pevnosti s ce- 
1 ý m štábem nebylo nikterak obe­
známeno s pevnosti a s vojskem, je­
muž velelo. Technickou stránku obrany 
měl řídili plukovnlk-inženýr, který byl 
jen několik dní v pevnosti, protože je­
ho předchůdce byl na obhlídce před­
polí pevnosti od německé hlídky za­
střelen — veškeré plány pevnosti se 
dostaly do rukou Němců! Tato okol­
nost — myslilo se, že jde o zradu — 
měla hluboký demoralisující vliv na 
velitelství i na vojska. Pevnost byla 
hájena, bez přesvědčení o možném 
úspěchu, jen proto, že bylo nutno 
splnili úkol daný hlavním velitelstvím, 
jež — jak bylo řečeno — samo řídilo 
obranu jako nutné zlo bez jaké­
koli strategické nebo takti­
cké podpory. Pevnost byla přeplně­
na. neozbrojenými lidmi, velitelstvími a 
štáby, jež neměly veleni (domobranecké 
divise) a mnoha jinými záložními a. 
domobraneckými důstojníky — ačkoli 
zasazená, vojska trpěla nedostatkem 
důstojníků.

Velitelem německých útočných sil 
byl gen. v. Beseler (řídil útok na An- 
vers r. 1914) se sborem gen. Dickhuta (3 
brigády). 14. domobranecká divise (3 
brigády), 169. brigáda, skupina gen. We- 
sternhagpna. Vesměs síly podřadné 
vojenské hodnoty — úhrnem 55 prapo­
rů, 9 eskadron, 188 polních děl (z toho 
75 děl ráže 15 cm a 21 cm), 15 těžkých

děl /9 dčl 305 mm, 1 dělo 42 cm), mimo 
to jiné útvary, z nichž nutno zdůte 
niti účast říční flotily. Celkový рои 
max. 80.000 lidí. V rámci prosté recen­
se, bez map a náčtrtů nelze se zabývali 
líčením průběhu boje o Modllin. 
Z údajů autora, čerpaných z francom- 
ských, ruských a něíneckých prameně, 
sluší zvláště uvěsti:

1. Útok byl proveden podle Sauett 
t. j. náhlým trvalým náporem za p. 
moci silného dělostřelectva (které však 
nemělo dostatečné zásoby střeliva).

2. Jako směr hlavního náporu zvo­
len úsek Pomiechowski — severní, ne;- 
silněji opevněný, kde již v míru byl 
vždy útok předvídán ruskými apliká. 
nimi cvičeními, a to pro naprostý ti- 
dostatek komunikací pro těžké dél> 
střelectvo a pro zásobováni střelivem 
— před ostatními, byť slaběji opevní 
nými úseky. Jen do tohoto úseku v«b 
železnice, která spojovala německý til 
s armádní skupinou gen. Beseler;. 
z téhož důvodu čekal také gen. Beseler 
3 neděle před pevností, až operace ir- 
mády gen. Gallwitze zabezpečí dosta­
tečně tuto životní tepnu.

3. Počínajíc 10. srpnem útočí ga 
Beseler na vpřed posunuté posice pev­
nosti; operace ty dosahují vrcholu dne 
13. srpna, kdy podniknut všeobecni 
útok za podpory veškerého i těžkého 
dělostřelectva na dopředu posunuté p 
sice v úseku Pomiechovském. Boy 
měly úspěch, neboť ruské dělostřele­
ctvo nepracovalo s pěchotou; nčímectí 
dělostřelectvo naproti tomu nemék 
materiálního účinku, demoralj.-- 
valo jen ruské domobranecké útvary, 
které ustoupily nebo se vzdaly nepři 
teli. Velitelství pevnosti nezasahovali 
do těchto bojů, osádka dopředu pla­
nutých posic nepokládala za пип? 
uhájiti je stůj co stůj, takže dne 1$ 
srpna večer stáli Němci téměř na cr 
lém obvodě pevnosti ve vzdálenosti ŕ 
1000 m před pevnůstkami a mohli a- 
hájiti práce o úpravě terénu, výchc- 
diska к útoku na hlavní obrním 
pásmo.

4. 14. s r p n a zahajuji Němci pa 
přemístěni svého dělostřelectva paik 
převážně na pevnůstky XV. а XVI. se 
verovýchod pevnosti и Narewu), jejich 
intervaly?, dále na sousední pevnůstk) 
XIV. a VIJI., jakož i na citadelu (jádře 
Účinky bombardováni velmi slabé, i? 
ton vydržel i 2 dopady střely № 
42 cm (XlV.a), aniž prorazil betonoví 
strop (vznikly? jen trhliny). Němečtí 
palba byla přesná a mohla býti do№ 
pozorována: ruské dělostřelectvo № 
mohlo dobře pozorovali a odpovídali 
velmi slabě.

Veškeré pohyby Němců za dne byly 
v zárodku potlačeny? palbou kulow* 
ostražné osádky pevnůstek.
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5. 15. srpna, byl podniknut útok na 
pevnůstky XV. а XVI., který se ztro­
skotal za značných ztrát; na straně 
ruské ztráty nepatrné; v noci s 15. 
na 16. srpna postoupili Němci před 
netknuté dosud drátěné překážky 
pevnůstek {za ochrany mlhy). 16. s r p­
na proveden po mohutné dělostřelecké 
přípravě nový útok, jehož výsledkem 
bylo dobytí ruských bojových stano­
višť, jež střílela na hluchá pole před 
pevnůstkou XV. (ruský velitel nehájil 
je až do vyčerpání všech prostředků, 
ačkoli byl dobře podporován dělostře­
lectvem, překážky nebyly zničeny — 
opět ukázka neporozumění úkolu a na­
prostý nesoulad v obraně jednotlivých 
složek obranného pásma). Po další 
dvouhodinné dělostřelecké přípravě 
zmocnili se Němci části pevnůstky 
XV. — protiútok ruský selhal {nedosta­
tek důstojníků, méněcenná vojska, 
která teprve po sebevraždě velitele po­
stupovala kupředu, špatná organisace 
protiútoku, mylný směr atd.). Nové 
útoky Němců к opanování celé pev­
nůstky XV, selhaly.

6. 17. srpna bombardována opět 
pevnůstka XV. a večerem dobyta úto­
kem. 18. srpna ve 2 hod. v noci nařízen 
protiútok 11 praporů — neúspěch týž 
jako dne 16. srpna. Průlom v šíři 3 km 
v nejsilnější části hlavního obranného 
pásma učiněn a zajištěn!

Gen. Beseler zahajuje místo dalšího 
postupu do jádra pevnosti útok na 
sousední pevnůstky XVI. a 8. (až к Na- 
rewu), bez jakéhokoliv úspěchu.

Mezitím velitel pevnosti •— pod vli­
vem svého demoralisovaného vojska 
v jádru pevnosti a na radu svých dů­
stojníků a zbabělých štábů rozhoduje 
se ke kapitulaci pevnosti a nařizuje 
1. akt tohoto dramatu, t. j. v noci se 
17. na 18. evakuaci pevnůstky XIV., 
XVI. a 8. — cesta hlavnímu náporu ně­
meckému uvolněna! Němci postupují 
na řeku Wkra {teče ze severu do jádra 
pevnosti), nemohou ji však překročiti, 
protože na ni střílelo dělostřelectvo 
z druhého obranného pásma!

18. srpna stojí Němci před pev- 
nůstkami II. obrané linie {přešedše ře­
ku Wkra) a střílejí na jádro pevnosti, 
kde zvyšuji demoralisaci a paniku. Na 
ostatním obvodě hlavního obranného 
pásma dosáhli Němci nejbližšího před­
polí pevnůstek; všechny ruské pev­
nůstky jsou ve výborném stavu, také 
jejich osádka jeví odhodlanost к obra­
ně — i tehdy, když dostává rozkaz 
к evakuaci. Spojení na straně němec­
ké se skupinou hlavního náporu ob­
noveno — utuženo.

19. srpna dobyto bez velkého úsilí 
II. obranného pásma a přistoupeno 
к útoku na jádro; к večeru vyvěšena 
bílá vlajka na znamení kapitulace, 
která 20. srpna podepsána v Zegrzynku.

c) Revues ruské.
Vojna a technika.

Čís. 302—303. Cervenec-srpen 1926. 
Vojenské hospodářství, ekonomika, 
mobilisace průmyslu.

Stoljarenko: Služba etap ní 
v červencové a srpnové ope­
raci s o v ě t s к o-p o 1 s k é války. 
Zdůrazňují se zvláštnosti vlastní bílým 
i rudým na všech frontách: nedosta­
tek jakékoliv etapní práce, její příliš­
ná těžkopádnost, nedostatek podvozu 
к frontě, zneužívání místních zdrojů a 
obyvatelských transportů.

Supruňuk: Účetnictví nutno 
zjednodušit i. Stať podává typický 
příklad kancelářského byrokrátismu; 
výkazy o náležitostech předkládané 
kontrole к revisi mají měsíčně objem 
100 stránek a ročně 1200!! Autor vzpo­
míná na jednoduchost vykazování ná­
ležitostí v staré armádě: 1. podle rot­
ního seznamu vydává se od pluku zá­
loha; 2. náležitosti se vydají a zapíši 
do osobní knížky příjemcovy; 3. po­
znamená se to v protokolu o vydá­
ních... a vše je hotovo. Při kontrole 
se vykazovalo jen na základě účetního 
listu, stvrzenek a opisů rozkazů. Ten­
to způsob byl nyní obnoven i v rudé

armádě, ale jen pro potravinovou ná­
ležitost.

Grobin: O koňském tahu na 
polních železnicích. Autor hájí 
tento způsob trakce.

Berzin: Hospodářská prů­
prava v y š š i ho velitelského 
sboru. Cituje názor Hindenburgův 
o nedostatečné hospodářské průpravě 
generál, štábu i stejné mínění Fran­
couze Serrignyho, doporučuje autor 
obrátili к tomu pozornost i v sovět­
ské armádě. Autor je zřejmě veliký 
optimista, což je patrno z jeho tvrzení: 
„brzy bude skončen tvůrčí proces 
к dosažení předválečné úrovně (?) a 
bude pokračovat! proces dalšího vývo­
je (!) našeho národního hospodářství 
na nových drahách (!) a novými smě­
ry (!). Zajímavější jsou tyto údaje au­
torovy: r. 1922 bylo v sovětské armá­
dě velitelského sboru s vojenským 
vzděláním 56.6% a 43.4%i bez vojen­
ského vzdělání; r. 1925 je jich 
s vojenským vzděláním již 90.5%.

Šigalin: Metody mobilisace 
průmyslu.

I. Vytvoření mobilisačniho aparátu 
к vypracování plánu a mobilisace: a) 
centrálního — při hlavním úřadu eko-
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nomickém; b) filiálek — při hlavních 
úřadech sovětů národního hospodář­
ství a c) místních orgánů — při pod­
nicích a izávodech. Doporučuje vojen- 
sko-průmyslové hry (na způsob váleč­
ných her) a mobilisace na zkoušku. 
Hlavní je: zabezpečení surovin, zaříze­
ní, topiva, výroby — maximální rozvoj 
průmyslu, nutného pro dobu mírovou 
i válečnou a organisace cechů.

II. Přizpůsobení mírového vojen­
ského průmyslu к době válečné: před­
vojem mobilisace průmyslu jsou vo­
jenské továrny, skýtající počáteční zá­
sobování a kádry pro občanské pod­
niky.

Frolov: Vedení rozpočto­
vých úvěrů a sestavováni 
jmenných úvěrových sezná­
m ů.

Fedorov: Výdaje Francie na 
obranu podle rozpočtu r. 1926.

Speranskij: Peněžní náležito­
sti důstojníků ve Francii a 
ve Spoj, státech.

Skerskij: K d o je komu dlužen? 
Autor je pisatelem nové formace typu 
Fajvuše (viz čís. 297): bez velkého fon­
du, ale s velikým aplombem, s nedo­
statkem potřebného klidu, vytrvalosti. 
Typický demagog, používající klamů, 
jejichž vzory lze najiti na stránkách 
sovětského časopisu „Tisk a revoluce“. 
Tam S'kerskij podává výňatky 
z knih, recensovaných jím velmi ori­
ginálně: z různých úryvků jednotli­
vých stránek vyrábí naprosto neoče­
kávané věci, připisuje je citovanému 
autorovi. Recensent dokonce neoddě- 
luje výňatky uvozovkami, aby svému 
výpisu dodal vzhledu pravděpodobno­
sti (na př. „Tisk a revoluce“ 1923, kn. 
L). 1 v stati „Kdo je komu dlužen“ 
Skerskij na několika příkladech ne­
zdařilých ruských objednávek za hra­
nicemi za světové války staví cíl: 
„obrátili pozornost našeho veřejného 
mínění na tuto tak řečenou zpětnou 
zadluženost spojenců sovětskému sva­
zu.“ Autorem dotčená otázka je zaji­
sté velmi zajímavá, ale vážné věci ne­
lze řešiti na třech listech žurnálového 
článku, napsaném kromě toho ještě 
tak podrážděným tónem, jako článek 
Skerského. Jeho jízlivé: „vidíte!“ — 
„není-li pravda!“ — „směšné!“ — „fuj!“ 
„samo sebou se rozumí!“ stkví se po 
celém článku a nedodávají jeho práci 
nijaké přesvědčivosti.

Lebedr. O racionalisaci zá­
sobování pící. Zlepšení druhu a 
jakosti píce, výživa zvířat travinami — 
to považuje autor za nejdůležitější či­
nitele racionalisace. Autor by chtěl 
míti travnatou píci celý rok.

Gerbetov. Prostředek proti 
brouku pilousovi.

Pavlov. Jednoduchý způsob

určení plochy koženého suro­
vého zboží.

Pretter a Nikolskij. Barveni 
sukna pro rudou armádu.

Kosticyn. Přejímání tkaniv 
co do jakosti.

Cicyanov. Táborové stany ne­
bo rozbírací dýhové domky. 
Autor je pro druhé, uváděje číselné 
údaje úspor.

Dankov. O racionalisaci v o- 
jenského hospodářství.

F-ov: O pomocníku velitele 
pluku po. S t r áí n c e hospodář- 
s k é. Odpověď na staf v čís. 262 s cí­
lem vyjasnili vzájemný poměr pomoc­
níka a velitele pluku.

Prosvirnin. Zkušenost zruše­
ní rotní hospodářské jednot­
ky. Potvrzuje zjednodušeni práce řa­
dových kádrů.

J. S. O racionalisaci vojen­
ského hospodářství — o po­
kusech, zavedených u čtyř vojskových 
těles.

Čís. 304—305. Cervenec-srpen 1926. 
— Vojenská chemie.

P. Bloche. Chemická válka. 
Reprodukce statí francouzského dů­
stojníka v „Revue militaire frangaise“, 
sv. XX. čís. 58—59, 1926, pod názvem 
„La guerre chimique“. Ačkoli redakce 
považuje údaje stati za nikoli nové, 
přece jen za málo známé ruskému 
čtenáři. Kromě toho „materiál ukazuje 
stanovisko francouzských vojenských 
pracovníků“.

Golnikov. Demonstrační ko­
mora к otravování živočichů.

Patenty. 1. Německá isolující 
maska společnosti Ingahad v Berlíně.

2. Německý isolační přístroj proti 
jedovatým plynům „Hansové společ­
nosti“, dříve L. von Breme a spol.

3. Německý dýchací vak Dregerův 
v Lubeku.

4. Masky proti plynům od téhož.
5. Odstředivý rozprašovač mlhy z te­

kutin, německé firmy Humboldt v Ko­
líně.

Tento druhý přehled patentů cha- 
rakterisuje pevné spojení sovětskýcha 
německých styků na poli vojenské 
techniky.

B. Ch. P. Standardní normy 
a metody zkoušení bílé mo­
sazi.

E. P. Fysikát ní vlastnosti 
bojových otravných látek- 
podle dat něm. prof. j. Meiera: „Der 
Gaskampf und die chemischen Kampf- 
stoffe“ r. 1925.

Otto Ruff. Teorie adsorbčni- 
ho účinku aktivního uhlí. ,

Niessen: Elektrolytická vý­
roba chloru a hydroxydu sod­
ného z kuchyňské soli podle
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zp ú s o b u S i e m e n s o v a - B i 1 I i- 
terova — podie „Chemische Appa- 
ratur".

Gorjainov. Vykuřovaní obyt­
ných místností pomoci kya­
nidu vápenatého Ca H2 (CN)i.

Časovosti. Charakteristika zahraň, 
vojenské chemie.

Bibliografie. 1. V. V. Nékrasov: 
Cliemie otravných látek. 2. 
Uchermann: Lewisit (chloroinyl- 
chlorarsin). 3. Lichensohn: Chemic­
ký průmysl. 4. Lévy a Mayer: 
0 umři é m dýchání přidává­
ní m v y s o k o p r o c. kyslíku i bez. 
n é h o. 5. Žurnál c h e m. průmy­
slu" 1926, čis. 7. (13).

Čis. 306—307. Srpen-září 1926. Vo­
jenská technika.

Razino. Ženijní zabezpečeni 
Odpoutání od nepřítele: rozvi­
nuti myšlenky plánovitosti při odpou­
taní a přerušení boje (podle § 1211 
Prozat. polního řádu) — taktika že- 
nijních vojsk.

Serčevskij. O mostech a prá­
mech systému Poljanského. 
- Způsoby lancirováni, délka mostu, 
ůspčch stavby.

Gorelov. Ze zkušenosti s a p é r- 
ských manévrů r. 1925 — stavba 
mostů.

Ksentickij: Ocenění bojových 
vlastnosti střeleckých štítů 
«jejich budoucnost. — Ze zku­
šenosti světové války přichází autor 
kzávěru o zbytečnosti střeleckých štítil 
v budoucí válce a vyslovuje požada­
vek, aby byly z výzbroje vypuštěny; 
štíty mechanických vozidel zůstanou.

Chomutov: Pneumatické be­
ranidlo. Stroj pro stavbu válečných 
mostů švédské armády, firmy „Atlas 
Diesel".

Broněvskij: Ženijní materiál 
armády Spojených států.

Sucharevskij: O svíticích bar­
vách (luminoforech) a jich 
užiti ve voj. technice.

Teplov: Psychologie zákla- 
il e m zastírací techniky.

Sucharevskij: O rozbuškách a 
«spolehlivosti metod к urče­
ni jejich třaskavých vlast­
ností. Zkušenosti ze srovnávacích 
pokusů s rozbuškami. Najdokonalejší 
rozbušky: azido-tetrylové nebo aziďo- 
inrylo-tolové (směs tolu a tetrylu), v 
hliníkových pouzdrech s vnitřním 
prázdnem 5 mm.

Broněvskij: Silnice ve Spoj, 
státech severoamerických.

V- С.: O závislosti hranic 
tiráž divosti oka na světlo na. 
zorném úhlu. Podle přednášky inž. 
Jiřího Beilhofa a Hellmuíha Schá- 
ringa.

Novikov: O budování stát­
ních elektrických sítí. Nutno 
kromě hospodářských faktorů miti na 
zřeteli též poměry válečné.

A. P.: Stroj na míchání beto­
nu „S a x o n i a“. — Popis modelu, 
který dostal zlatou medaili na výstavě 
stavitelství obytných domů v Norim­
berku r. 1924.

Blochin: Přesné nivelace v 
dobách oblev.

Ú h 1 o m é r n é pravítko G o u- 
I i e r — podle francouzských pra­
menů.

Čís. 308—309. Srpen-září. 1926. Vzdu- 
choloďstvo.

Fibich: Noční lety Moskva— 
Smolena к — projekt vyzbrojení li­
nie přístroji podle německých zkuše­
ností.

Algazin: 
n o s t — o 
letectvu.

O p e r a č n i k o n k r e t- 
kladeni úkolů stíhacímu

Rybarž: Cementované detai­
ly leteckého motoru a výrob a 
jich.

Krejson a Rezunov: Minimální 
výška, z níž je možné přistá­
ní, n a s t a.n e -1 i porucha mot o­
r u ihned po vzletu — podle ame­
rických pramenů.

Chandožko: Vliv rozměrů le­
tounu na jeho letecké a tak­
tické vlastnosti.

Znamenskij: Organ i sace vý­
roby letounů B r é g u e t — podle 
„L Aéronautique“ čís. 85, I. roč.

Časovosti. V této části je stať o 
okružním letu Československem 5. čer­
vence 1926.

Čís. 310. Září 1926. Mechanická do­
prava a voj. komunikace.

Bogdaševskij: Rekognosková- 
n i cest pro nutomobilni 
t r a n s p o r t y.

К—v. Organisace mechani­
cké dopravy — odezva na stať Ma- 
lyševa pod týmž titulem v čís. 267.

Kamich: Závody nákladních 
a u t Ja 3 (« 3) n a 2500 km v červnu 
a červenci 1926. Tyto nákladní auto­
mobily konstrukce Jaroslavské auto­
mobilní továrny jsou velmi úsporné a 
všude projedou: mají malou rychlost 
a. proto se hodí zvláště pro dopravu ve 
městech.

Brusjancev a Dávidov: Závody 
aerosani 1926 — pokračováni stati 
z čís. 298—299. Cesta: Moskva-Tver- 
Vyšnij Voloček - Novgorod - Petrohrad- 
Novgorod - Vyšnij Voloček - Tver - 
Moskva, délky 1450 km. Uvádí se po­
pis jízdy podie dní.

N. B—v: Karbume v auto­
mobilním motoru. Dokončení 
stati z čís. 273.
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Konštantínov: Odpor vzduchu 
a dynamika automobilu.

Šabanov: Mosty H o p k i n s o v y.
Saltykov: Rozkládací most 

soustavy Kirchnerovy: Popis 
mostu nemecké armády podle fran­
couzských pramenů. V stati se připo­
mínají práce ruských autorů v této 
věci: 1. Patona: K otázce rozkládacích 
mostů а 2. Zavackého: Rozkládací 
mosty.

Konovalov: Šablona pro kon­
trolu rozchodu kolejí.

Godlevskij: Koňské dráhy po­
dle zkušenosti vál к v r. 1914 až 
1917.

Morin: Do země nezapustené 
úkryty na ž e 1 e z n i c i c h. Úkryty 
se vyrozumívají stálé stavby, chránící 
před pumami nejen personál, ale i 
různá staniční zařízení.

Čis. 311. Záři 1926. Spojeni.
Fajouš: Spojovací vojska v 

n ě m ecké armádě. Podle materiálu 
sborníku: „Zur Geschichte der Nach- 
richtentruppe“. Berlín 1925.

Lucenko: Zastírání rad i osta- 
n i c.

Ja. F.: Sp o j o v a c í služ b a v ko­
loniální válce. Pod le zkušeností 
Francouzů v Maroku.

d) Revues švýcarské.
Revue militatre Suise.

Revue militaire Suise, č. 4, duben 1927.
Kpt. Primault: Možnosti švý­

carského1 v o j e n s k é h o letec. 
t v i.

Aby se mohla stanovit náležitá po­
třeba, pokud jde o vybudováni švýcar­
ského letectva, rozbírá autor nejprve 
přehledně vývoj názorů na různé dru­
hy letectva, ve velkých evropských 
státech, které se zúčastnily války, a do­
chází к závěru, že Francie, Německo 
a Itálie dospěly v poválečném vývoji 
к doktríně, kterou možno souhrnně 
vyjádřili takto:

„Mohutné bojové letectvo, jehož 
páteří je bombardovací letectvo, sou­
středěné v rukou vrchního velitele po­
zemních armád a námořní moci. Když 
to rozpočtové důvody dovolí, tedy po­
zorovací letectvo organicky a velmi 
pečlivě rozdělené na armády a arm. 
sbory, a, jen v čas nutnosti na divise.“

Rozeznává, v podstatě dva krajní 
názory na letectvo:

a) letectvo je pomocnou zbrani ar­
mády.

b) letectvo je základem veškeré ná­
rodní' obrany.

Dochází к závěru, že Švýcarsko po­
třebuje vzdušné armády, jejíž

Šarenberg: Telefonní ко nu. 
tátory v německé armádě, у 
stať o této věci v čís. 280—281.

Novikov: Nové francouzsif 
telefonní aparáty, soustav: 
C. B. vz. 1924. — Podle materiálu č. Ĺ 
1926. Annales des Postes, Télégr. et F 
léphone.

äidlovskíj: K o n s t r u o v á ti; 
k r á t k o v 1 n ý c h vysilačů.

S.: Přenos o b r a z ů p o d 1 e sun 
stavy Karolusovy.

Jurasov: Heterodyn- v Inomät, 
Kontrolní přístroje na radiostenitici 
v souvislosti s otázkou vzrůstu techni­
ky radiokonstrukční.

Závěr. Shrneme-li obsah zrnín 
ných čísel časopisu „Vojna a techni­
ka", přicházíme k týmž závěrům jas 
v minulých číslech VR. K tomu nuii 
připojili: Časopis jako dříve podán 
obraz technické zaostalosti sovčisti 
armády. Velká pozornost se věnuj: 
studiu zahraniční a zvláště пешей 
techniky; zde se jeví velký zájem« 
techniku plynových útoků. Čísla vte 
váná dělostřelectvu jeví mnohem vři; 
samostatnost práci, než ostatní obor 
časopisu, poněvadž v nich uveřejni 
své práce solidní, zkušeni odborní 
teoretikové i praktikové.

V. Dobrynin.

operace by měly být stanoveny ji 
v míru. Byly by nezávislé na pozae 
nich operacích a byly by prováděly 
na „zvláštní frontě“, t. j. vzdušné lie­
te. Síla švýcarského letectva, by лй 
být alespoň 18 až 20 letek. Tato vzdu- 
ná divise by byla v pravém smyj: 
slova bojovou. Je potřebí, aby si nepil 
telé uvědomili, že za každý nepřáli1- 
ský čin jejich letectva budou obrob­
na jejich města, továrny, sklady a dů­
ležité objekty švýcarským letectvem. 
Požaduje proto jen bojové letoW. 
jichž malá početnost bude vyvážen 
lepší jakostí materiálu, lépe vycvič- 
ným a nad své protivníky vynikajte 
personálem, jenž bude ovládán 1ерЙш 
duchem.

Kpt. D. Perret: Naše novápéii 
č e t a. (Pokračování.)

Srovnává organisaci švýcarské tel 
s francouzskou, italskou a. n&neck®

Ve Francii a Itálii je základem be­
jové družstvo, jež současně obsahuj: 
oba základní prvky taktické: palbu1 
pohyb. Ve Francii jsou oba roje dni’- 
štva (úderný a střelecký) stejně рой- 
né, v Itálii však úderný roj (pobyti : 
téměř dvojnásobně silný.

V Německu naproti tomu rozeSÍ; 
vaji zcela odlišná družstva úderu* 
a. střelecká, početně úplně stejná: 
sdružují tedy roj úderný a střelvcí1 
v jednom družstvu.
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Ve Francii a Itálii souhra palby a 
pohybu je převážně věcí poddůstojní­
ka, kdežto v Německu je závislá na 
veliteli čety.

V č. 5 téže revue uvádí autor různé 
návrhy na crganisaci čety švýcarské 
armády a dochází к závěru, že by nej­
lépe vyhovovala četa o 2 střeleckých 
a 1 kulometném družstvu, každé v síle 
12 mužů. Celá četa by měla i s poddů­
stojníky 41 mužů.

Plk. H. Lecomte: Defensi v ní 
strategie.

Navazuje na článek plk. Diesbacha 
v Revue mil. suisse a projevuje pře­
kvapení, že si dosud nikdo nepovšiml, 
že Švýcaři disponují „klasickým, pro­
stým, účinným a uskutečnitelným pro­
středkem obrany“, jenž úspěšně zdrží 
pronikání nepřítele do země. Je to sy­
stematické zničeni komunikací.

Před světovou válkou záležel švý­
carský plán ničení jediné v přípravě 
zničení železnic a umělých objektů 
v blízkosti hranic. To vedlo za války 
к organisaci družstev, jimž byl svěřen 
tento úkol. Tato organisace by se 
mohla v čas potřeby znovu vybudovali 
v období soustředění armády.

Zdá se však, že toho nebude po­
třebí, neboť od konce války se veš­
keré plány ničení úplně předělaly a 
podstatně rozšířily. Vybudovala se 
minová zařízení, zorganisovaly se mi­
nové oddíly a potřebný výbušný ma­
teriál se uložil v blízkosti objektů.

„Jsme si tedy téměř jisti“, praví 
autor „že značně zpomalíme vpád ne­
přítele, obětujíce jen několik tuctů sa- 
pérů domobranců a několik starých 
ženijních důstojníků, jako je pisatel 
této stati.“

Švýcarsko má sbory pověřené jedi­
né krytem hranic a pro boj na zdrže­
nou. Jsou to jezdecké brigády, zesílené 
cyklisty, kulomety, domobranci a v čas 
potřeby pěchotou, dělostřelectvem a 
jezdectvem, přiděleným od divisí.

Činnost těchto zesílených brigád 
spolu s oddíly, pověřenými ničením, 
byla by zajisté úspěšnější než zvláštní 
roty karabiníků, jak navrhuje plk. 
Diesbach, sestavené na újmu řadové­
ho vojska, к použití pro kryt hranic.

V rubrice „Chronique Fran^aise“ 
lest obšírný souhrnný článek vlastní­
ho korespondenta o zastírání ve fran­
couzské armádě.

Čís. 5, květen 1927.
Gen. J. Rouguerol: O poučeních 

i války.
Především je vždy třeba znáti pravou 

hodnotu pramene, z něhož čerpáme 
Poučení. Poučeni z války jsou ve zku­
šenostech účastníků a v archivních 
dokumentech. Jejich cena je relativní 
Podle okolností, jak a kdy vznikly; 
Jkh využití závisí na současném vý­

voji vědy a průmyslu, jež mají veliký 
vliv na tvárnost války.

Je pravda, že okruh zkušeností jed­
notlivců je často neveliký, přece však 
přímý účastník může býti lepším po­
zorovatelem než ten, kdo si musí 
utvořit svůj názor studiem dokomen- 
tů. Chyby a neúspěchy jsou instruk­
tivnější než úspěchy.

Archivy a publikace jsou studijní­
mi dokumenty o válce. Není pochyby, 
Že -se ve všech úředních archivech pro­
vádí očista, aby se odstranily doku­
menty, které by mohly mít neblahý 
ohlas v politické veřejnosti. Ovšem ně­
co zcela jiného je zničení dokumentů 
za války z důvodů vojenské bezpečno­
sti, když jest oprávněna obava, že se 
jich nepřítel zmocní. Očista archivu 
může být věcí politické nutnosti; je 
však potřebí konstatovat, že když se 
svěří kontrola archivu osobám, které 
měly ve válce význačnou úlohu, oči­
sta bude asi záležet v odstraněni ma­
teriálu, jenž je potřebný к zjišťování 
odpovědnosti.

Bylo by logické oddělit z archivů 
všechny dokumenty, jejichž tajnost je 
dosud žádoucí, a zbytek učinit pří­
stupný.

Velikým pramenem ponaučení je 
literatura, kterou je nutno ovšem při­
jímat velmi kriticky. Odborní autoři 
používají к práci velkého listinného 
materiálu; ten bývá zpravidla úplný 
u armád, které měly úspěchy, kde 
však byly neúspěchy, ústupy a poráž­
ky, tam jsou často veliké mezery v li­
stinných dokumentech. V únoru 1916 
u Verdunu na straně francouzské a 
v říjnu u Němců většina, rozkazů ne­
došla vůbec na místo nebo neodpoví­
dala situaci; jiné potom nebylo lze vů­
bec provésti. Historikové potom často 
zkrášluji líčení těchto dějů, domýšlejí­
ce si bojiště jako šachovnici, kde se 
vše navzájem doplňuje. Ale účastníci 
mají dojem pouhých osamocených 
skupin, jež se bijí hrdinně na místě, 
nebo prostě jednají z pudu sebezácho­
vy. Vojenská historie je často skresle­
ná. Ve všech zemích jsou spisovatelé, 
kteří z vlastenectví zveličují válečné 
úspěchy svých armád na újmu věr­
nosti a: hledají ospravedlnění pro 
všechny chyby. Jeden z význačných li­
terátů pravil při uzavření příměří: 
„Nyní jest okamžik tvořit legendy.“

Podobně jako s dokumenty vojen­
skými je tomu i s dokumenty, jež 
osvětlují poměry hospodářské. Sever­
ské státy nevydaly zúmyslně! obchodní 
statistiku z válečných let, aby se ne­
vidělo, jak podporovaly materiálem 
ústřední mocnosti.

Vycházeje z tohoto kritického hle­
diska na válečné dokumenty a zkuše­
nosti, podtrhuje autor ještě ty okolno­
sti, že se metody a taktika, za války
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stále vyvíjely a měnily, a je proto vel­
mi nesnadné v spletl různých, zkuše­
ností nalézti to důležité, co může mít 
platnost pro budoucnost a co by mělo 
přispět к stanovení pouček, jimiž by 
se měla příští válka věsti. Pojednává 
o experimentování s akcemi minový­
mi na západní frontě a o mylných ná­
zorech na opevňování ve Francii, uka­
zuje na příkladech z předválečných ma­
névrů základní nepochopení zkušeno­
stí minulých válek a dodává, že je 
v podstatě lidské, že vítěz je vždy- kon- 
servativnější než poražený, jsa pře 
svědčen o vhodnosti svých metod, jež 
rnu přinesly- vítězství. Zkušenosti, zí­
skané válkou, stárnou rychle podle to­
ho, jak technika pokračuje. Napoleon 
čítal, že se taktika vývojem mění asi 
v období 10 let. Dnes toto období je 
kratší.

Autor dotýká se letmo problémů, 
jež jsou v popředí zájmů vojenských 
mocností. a snaží se odhadnout, jaké 
budou formy příští války. Dochází к zá­
věru. že příští války mohou být; pře­
vážně vedeny ve vzduchu. Nepřítel 
napadne mohutným letectvem životm 
střediska státu a bude je tak ničit, až 
se pozemní fronta zhroutí, jsouc špat­
ně zásobena. Snad se pokusí armáda 
mající slabší letectvo, o akce pozemní, 
Tyto akce se však zastaví před mohut­
nou posicí protivníka, kterou nelze 
zdolat, a válku rozhodne letectvo.

Mjr. gštb. G. Strůbl: Manévry 6. 
p ě š í b r i g á d y.

Kpt. D. Perret: Naše nová pěší 
četa.
Viz recensi předešlého sešitu.

V rubrice .,Chronique Francaise“ 
přehledná, stať vlastního dopisovatele 
o voj, zeměpisné službě ve Francii.

Čis. 6, červen 1927
Kpt. Montfort: Hledání dok tri.

11 У-
Srovnáním německých a francouz­

ských názorů na ústupový- manévr a 
přerušení boje snaží se autor přesně 
vymezili tyto dva taktické pojmy. Pra­
ví, že ústupový manévr jest operace 
dobrovolná, jež se skládá z postupných 
přerušení bojů, kdežto ústup je činnost 
vnucená nepřítelem. Probírá, jedno 
z aplikačních cvičeni 1. brig, a dochází 
к závěru, že se přerušení boje provádí 
Lim, že se z volných jednotek vytvoří 
nový sled za. bojujícími částmi, ktere 
se co možná hledí udržet na své posici 
až do noci. Potom se postupně stahuji 
jednotlivé části první linie a. ustupu­
ji na místu přesně určená.

Ústupový- manévr znamená, že ne­
chceme přijmouti rozhodný boj. Záleží 
ve vytvoření a v souhře postupných 
sledů, umístěných předem. Posice se 
tak určí, aby se zajistila souvislost 
palby, daleký výstřel a aby byly vhod­

né a kryté komunikace potrenne & po. 
sunu nazad. Jednotlivé sledy přeruší 
boj po určité, předem stanovené době 
a stáhnou se za další sled, jenž bojují 
týmž způsobeni.

Gen. mjr. Bauer: Alkohol v ně­
mecké armádě.

O protialkoholové činnosti a o jw- 
žíváni alkoholu v německé armádí 
před válkou a za války a návrhy, jal 
účinně pracovat к podpoře abstinent- 
ve vojsku.

Plk. F. Feyler: Na. východ nebe 
na západ?

Autor polemisuje s názorem rak. 
gen. Goigingera, pokud jde o počáteční 
útok Německa v r. 1914. Gen. Goigin- 
ger připouští, že s hlediska politického 
a. strategického je možno nalézti dů­
vody pro to i ono řešeni, t. j. útočit, 
hlavními silami bud na západě nebo 
východě, s hledisku úzce vojenského, 
i. j. pokud jde o válečné počty vojsk, 
přijaté řešení bylo dobré. Centrální 
mocností měly s počátku 150 divis: 
(ICO něm. a 50 rak.). Spojenci 175 di- 
visí (80 ruských, 15 srbských. 70 fran­
couzských, 6 belgických a 4 britské,. 
Fronty měřily: na východě 1000 km, 
na Balkáně 400 km a na západě t,ik« 
400 km od Švýcar až po Nizozemské.

Proti Srbsku by postačilo 6 divisi 
pro obranu. Zbylo by potom 144 divisi 
proti 175 spojeneckým.

Připustí-li se na 10 km obranne 
fronty 1 divise, by-lo by potřebí pro 
západní bojiště 40 divisi a 10 divisi zé- 
tohy, t. j. celkem 50 divisi. Zbylo by 
tedy pro východní bojiště 114 divisi 
Gen. G. mysli, že by těchto 94 divis: 
nebylo stačilo к zdolání 80 divisi rus­
kých. tím spíše ne, že se dalších 5 
divisi ruských druhého sledu připra­
vovalo к nástupu. Německo nechali) 
na. východní frontě sedminu svých 
sil, t. j. 13 divisi, u zbytek 87 divisi 
vrhlo proti 80 dl visím spojenců. Mělo 
výhodu "jednotného velení, soudržná- 
sti, jednotného výcviku atd.

Plk. Feyler naproti tomu namítá 
že kdyby Němci byli ponechali na vý­
chodě) 94 divisi a nebyli napadli Bel­
gii, nebyly by bývaly na západě sily 
britské a belgické, takže by Francouz, 
byli disponovali jedině 70 divisemi , 
fronta by zde byla, bývala o 150 1® 
kratší. Potom hy tam bylo postačili- 
25 divisi pro obranu místo 40. tím 
spíše, že tam je výhodný kopcovitý te 
rém pro obranu a mohutné pevnosti 
Mety. Štrasburk). Poměr sil je potom: 

1G5 divisi spojeneckých proti 144 tliví- 
sim centrálních mocností. Proti Rusku 
se mohlo použít 112 divisi proti 80 rus­
kým. Gen. Danilov tvrdí, že Rusko 
mohlo proti spojencům postavit spo- 
čátku jen 74 divisi a 5 siřel. brivM- 
Ostatních sil se použilo к ochraně Pe­
trohradu, Finska a jižních hranic. Ze
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74 divisí bylo 24 záložních, kterých se 
mohlo použit až po jisté době výcviku. 
První z nich se -zasadily až ipo bitvě 
u Tannenbergu. Z Petrohradu se po­
užilo celkem 9 divisí. Z toho vyplývá, 
že převaha centrálních mocností na 
ruské frontě byla snadně dosažitelná.

V rubrice „Chronique“ je zpráva 
o snahách vojenské správy Spojených 
států o podstatné zlehčení výstroje

e) Revu.es
Wissen und Wehr.

Wissen und Wehr, 9. seš., listopad 1927.
Generálmajor a. D. E. Wagner: Das 

System der B i s ma r ck s c h e n 
Aussenpolitik i m 1 e t z t e n 
Jahrzehnt se i n e r A m t s f ú- 
h r u n g.

Systém Bismarckovy zahraniční po­
litiky v posledním desetiletí jeho úřed­
ní činnosti se vyznačuje úsilím zaji- 
stiti německou državu a výhody zí­
skané vítěznými válkami- 1864, 1866 a 
1870/71 vhodnými spojeneckými úmlu­
vami s jinými státy. Postupně se mu 
podařilo spojití, třebaže jen přechod­
ně, všechny velmoci evropské pevniny 
systémem obranných smluv vyjma 
Francii, proti které byl vlastně celý 
zmíněný systém namířen.

Po ochlazení, které nastalo mezi 
Německem a Ruskem po berlínském 
kongrese r. 1878, ujednal Bismarck 
svou první smlouvu r. 1879 s Rakous- 
kem-Uherskem, když se mu po prud­
kém boji podařilo zlomitr odpor ně­
meckého císaře к tomuto spolku. 
Smlouvou si zajistily obě mocnosti vo­
jenskou pomoc, kdyby některá z nich 
byla napadena Ruskem, a blahovolnou 
neutralitu pro válku s některým jiným 
státem. Při tom však Bismarck ne­
ustával v snaze dosici dohody také 
s Ruskem, neboť se obával, že by se 
tento mocný stát mohl spojití s Fran­
cii. A tak došlo r. 1881 к „spolku tří 
císařů“. Spojenci se zavázali к blaho­
volné neutralitě, kdyby se některý 
z nich ocitl ve válečném stavu buď 
s některou další velmocí nebo s Turec­
kem. Dále se dohodli o svých zájmech 
na Balkáně a přiznali Rusku zásadu 
uzavření mořských úžin Bosporu a 
Dardanel. Hned příštího roku- se hlásí 
nový spojenec, Itálie. Bismarck přene­
chal tentokráte řízení vyjednávání 
Vídni, kde byl r. 1882 uzavřen t. zv. 
trojspolek mezi Rakouskem, Němec­
kem a Itálií. Ve smlouvě byla zdůraz­
něna její zásadní obranná povaha a 
stanoveno, že se napadenému státu do­
stane pomoci všemi vojenskými silami 
obou ostatních spojenců, kdyby Ně­
mecko nebo Itálie byla napadena 
Francií. Branná pomoc byla dále po-

pěšáka: přílba, plášť, plynová maska, 
záložní dávka, mazadlo a 60 nábojů by 
bylo naloženo na voze. Pěšák by nesl 
jen 25.83 kg. V bojovém pásmu měl 
by ovšem střelec 35'83 kg, střelec aut. 
zbraně 42'05 kg a vojín ozbrojený pi­
stolí 29'66 kg. Nová úprava předpoklá­
dá značné zvětšení trénů.

Mjr. gštb. O. Španiel.

německé.
vinností i tehdy, kdyby některý ze spo­
jenců byl napaden jinými dvěma nebo 
více velmocemi. Pro všechny ostatní 
válečné konflikty platil závazek bla­
hovolné neutrality. Itali-e -si však vy- 
mínila, že smlouva není namířena 
proti Anglii, čímž ovšem cena smlou­
vy značně poklesla pro případ, že by 
se Anglie přidala na stranu odpůrci! 
Německa nebo Rakouska. Systém do­
sáhl dalšího rozšíření r. 1883 -smlou­
vou mezi Rakouskem a Rumunskem 
o vzájemné branné pomoci při nevy- 
provokovaném ruském útoku. Ještě té­
hož roku přistoupilo Německo к této 
smlouvě zvláštním prohlášením. Tak 
bylo dovršeno zabezpečovací dílo Bis- 
marckovo.

V další části svého článku líčí au­
tor podrobně potíže, které se stavě­
ly v cestu dalšímu prodlužováni uza­
vřených smluv. Dovídáme se, jak pro 
rozpory o balkánských zájmech Ra­
kouska a Ruska nebyl spolek tří císa­
řů v r. 1887 již obnoven a nahrazen do 
r. 1890 jen zajišťovací smlouvou mezi 
Německem a Ruskem, jak byla uza­
vřena zvláštní smlouva ' s Itálií, týka­
jící se francouzských úmyslů v sev. 
Africe, jak se marně namáhal Bis­
marck, aby doplnil svůj systém smluv 
smlouvou s Anglií a nahradil tak před­
vídanou již ztrátu Ruska, jak však při 
tom neopominul upevnit vnitřní po­
měry Německa a vybudovat jeho bran­
nou moc. Konečně se líčí Bismarckův 
názor na otázku kolonií, a jak i v té 
věci zastupoval pevně německé zájmy, 
třebaže se snažil tlumiti upřílišené 
tužby svých soukmenovců po velké 
koloniální říši, aby se vyhnul obtížím 
s Anglií, Francií, Španělskem a s ji­
nými- státy.

Tendencí celého, velmi zajímavého 
článku je dokázali, že Bismarck na 
sklonku své úřední činnosti dělal vše. 
aby-zabránil válce a zajistil status quo. 
Je přirozené, že autor líčí vše s ně­
meckého stanoviska a že viní z váleč­
ných choutek a postranních úmyslů 
vždy jiné státy, především Francii a 
Rusko.

Generalleutnant a. D. Groener: Ein 
n e n e г Band d e s R e i c h s a r- 
c h i v w e r к s.
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Autor, který se mezitím stal němec­
kým ministrem říšské obrany, podává, 
posudek o novém svazku válečného 
díla, vydaného říšským archivem, na­
zvaného „Železnice na počátku války“ 
a obsahujícího data až do jara 1915. 
Ve svém posudku zdůrazňuje veliký 
význam a důležitost železnic pro vede­
ni války.

Mobilisace si vyžádala 29.000 mobíli- 
sačních transportu, kterými bylo do­
praveno přes 2,000.000 lidi. 118.000 koní 
a 400.000 tun materiálu. Nástup byl 
proveden na 13 nástupových trasách, 
po kterých bylo dopraveno v 11.000 vá­
lečných transportech, denně v G60 vla­
cích, více než 3 miliony Udí а 860.000 
koní.

S poukazem na zmíněný svazek do 
kazuje autor, že není pravda, že vý­
konnost železnic nedovolovala větší 
nahromaděni vojsk na pravém křidle 
při nástupu, nýbrž že bylo snadné 
soustředili tam ještě jednu další ar­
mádu. Ukazuje dále, jak snadné bylo 
přesunout! značné síly z Lotrinska od 
6. a 7. armády na pravé křídlo, když 
přece od 10. mob. dne stála na Rýně 
к disposici vazová záloha, pro 7 armád­
ních sborů. Ovšem bylo nutno rozhod­
nout i se pro tento přesun včas, nej­
později 23. srpna 1914, neboť jinak ne­
bylo možné, aby železnice .napravily 
chyby učiněné ve válečném a nástupo­
vém plánu. Proto musi hýli železnice 
úzce spjaty s operativní myšlenkou a 
studium železničního odboru neni tedy 
jen věcí několika odborníků, ale vrch­
ního velitele, všech vyšších velitelů a 
jejich pomocníků. Velitelem, železnic ve 
válce nemůže býti jen technicky vzdě­
laný odborník, nýbrž strategicky nada­
ná osobnost, jejíž místo je po boku 
vrchního velitele.

Nakonec pojednává autor krátce, 
ale výstižně o provedení některých vý­
značnějších převozů na východní i zá­
padní frontě během operací a ukazuje, 
jak zvláště za bitvy na Marně bylo že­
leznic nesprávně využito, poněvadž ne­
byl pro novou ofensivu vypracován 
promyšlený celkový plán, železničního 
nástupu.

Oberst a. D. von Mantey: B e t r a c h- 
tungen ilber den Aneatz zur 
Verfolgung nach den G r e n z- 
schlachten und liber dle 
S chlach t b e i S t. Q u e n t i n i m 
August 1914.

Článek chce těm. kdo nemají mno­
ho času к studiu, sebrat! materiál, roz­
troušený na různých místech díla, říš­
ského archivu, chce objasnili pojem 
prostoru a. času, znázornili, jak došlo 
к některým důležitým velitelským roz­
hodnutím, ukázat!, jak často malá ne­
dopatření, špatně sepsaná hlášení a. p. 
mají vliv na ona rozhodnutí, a jak 
rozkazy bývají často mylně prováděny.

Téma, které si autor obral za úkol, 
je jistě pro důstojníky velice zajímavě 
a poučné, postřehy jsou jasné a správ, 
né. Hekneme však hned a přímo, že 
článek nemůže a. nikterak ne.chce na­
hradili studium světové války a že jej 
snadno pochopí jen ti. kdo mají dobrý 
přehled o celém průběhu počátečních 
operaci na francouzské frontě. Neni 
nám popřáno tolik místa, abychom se 
zde mohli šířili o podrobnostech obs.i- 
hu a proto nezbývá než odkázali čte. 
náře na článek sám.

Ví o j e n is k o - p.о I i t i c kjý pře­
li 1 e d je věnován otázce obsazeni Po- 
rýnská a jejímu vývoji. Nakonec 
stručně doplňuje a na náčrtu znázorňu­
je data o francouzskoibelgiokém po­
hraničním opevňování, která byla již 
většinou oznámena, v přehledech 3. a 
6. sešitu ročníku 1927 (viz VB. roč. №, 
seš. 8. a roč. 1928, .seš. 1.).

Wissen und Wehr, prosinec 1927, 
10. sešit.

Oberarzt dr. Marschner: Die Br­
de ц tun g de r L e ib es ůhungen 
fůr d i e Erziehung z u m S o 1- 
d a t. e n. (Význam tělesných cvičení 
pro vojenskou výchovu.)

V armádě, jejíž příslušníci jsou na­
jímáni na dlouhou řadu let, je koneč­
ný cil výcviku samo sebou mnohem 
vyšší než v armádách s krátkou výcvi­
kovou dobou. Velký význam pro fy­
sickou i morální hodnotu vojínů mi 
tělocvik a jiná tělesná cvičení, a lo 
zvlášt na počátku služební doby. Při 
odvodu nováčků mělo by se přihlíž tl 
к tomu, zda se dříve již věnovali ně­
kterému sportu. Autor uvádí výsled­
ky statistiky, kterou sestavil o vlivu 
tělesných cvičení na vzrůst a silu 
žáků vratislavských škol, a zdůrazňu­
je výhody atletiky, trainingu a závo­
dů, kterými se vojíni zároveň vydru 
vávaji к odvaze а к sebevědomí. Ko­
nečně se ukazuje na úzkou souvislís' 
vojenského povoláni se sportem a 
konči se výrokem Hindenburgovým. 
že tělesná cvičení jsou službou pro 
vlast.

Generálmajor a. D. von Bornes: 
Die Bedeutung der Scblacb- 
ten von Cambrai 1917. (Význam 
bitev u Cambraů 1917.)

První bitvou byl útok Angličanů 20, 
listopadu 1917. druhou bitvou pak té- 
mecký protiútok, nasazený 30. listo­
padu. Líčí se a pomocí náčrtů zná­
zorňuje vznik, myšlenka manévru u 
průběh obou bitev, upozorňuje se n” 
nové poznatky, získané při obratu' 
i později při útoku a vytýkají se chy­
by a nedopatřeni, ke kterým došlo ta 
Obou stlanách.

Účelem anglického útoku byla jed­
nak snaha pomoci italskému spojenci, 
ustoupivšímu již za Piavu, tím. že nř-

282



mecké zálohy měly býti vázány, jed­
nak přání vzbudili dojem úspěšného 
zakončení ofensiv spojenců, podniknu­
tých v r. 1917, zvláště nezdařené ofen- 
sivy ve Flandrech, viditelným a ve­
řejnost přesvědčujícím územním úspě­
chem u Cambrai. Tento prostor byt 
zvolen proto, poněvadž bylo známo, 
že obrana německých posic byla svě­
řena divisím, unaveným a značně ze­
slabeným boji ve Flandrech. Úmyslem 
generála Haiga bylo prolomili němec­
kou frontu ve směru na Cambrai asi 
do hloubky 10 km a pak náhlým a 
ostrým obratem doleva i(k severu) svi- 
nouti odzadu německou obranu až ke 
Scarpě, čímž by fronta Němců byla 
bývala roztržena v šířce asi 35 km. 
Šlo tedy celkem o mocný, ale krátký 
výpad s omezeným cílem. Připrave­
no bylo 9 pěších a 4 jezdecké divise 
anglické a 2 pěší a 2 jezd, divise 
francouzské. Z toho bylo zasazeno do 
první linie 6 pěších angl. divisí. No­
vou zbraní, kterou Angličané uplatnili, 
bylo překvapení a hromadné použití 
tanků, kterých bylo ve třech vlnách 
zasazeno 360. Vzhledem к překvapení 
а к tankům, pronikli Angličané hned 
prvního dne na frontě 12 km široké do 
hloubky 9 km. Poněvadž však — jako 
prý vždy — nedovedli zavčas ani do­
předu posunout! dělostřelectvo ani při­
táhnout! a zasadili zálohy, zůstalo při 
tomto prvním úspěchu. Němci využili 
noci a příštího dopoledne, kdy Angli­
čané neútočili, tak dobře к organisaci 
nové obrany, že se všechny další ang­
lické útoky ztroskotaly. Když pak do­
razily potřebné posily z jiných úseků, 
přikročili Němci к protiútoku, kterým 
byl do 5. prosince anglický územní 
úspěch téměř zcela vyvážen.

Bitvy u Cambrai nemohou se svým 
rozsahem a počtem použitých prostřed­
ku rovnali velkým ofensivám Spojen­
ců z r. 1917. Jejich význam záležel 
vjom, že se po prvé objevují na bo­
jišti hromadně tanky s hotovou a vy­
hraněnou taktikou. Hlavně však jsou 
důležité proto, že podaly spoustu po­
drobnosti, důležitých pro vedení boje. 
Získaných zkušeností mohlo býti z val­
né míry využito při výcviku a při pří­
pravě velké německé jarní ofenšivy 
v r. 1918.

Freiherr Ludwig Rudl v. Collenberg: 
Graf Schieffen und die 
Kriegs f o r m a t i o n der d e u t- 
schen Armee. (Schieffen a utvoře­
ni německé armády.)

Německá armáda z r. 1914. nejlepšl 
armáda světa, byla výsledkem dlouhé 
a namáhavé duševní práce hlavních 
vojenských činitelů a to jednak mini­
sterstva války, jednak hlavního štábu.

tyto úřady nebyly totiž nikterak 
organicky spojeny, nýbrž byly s.i po­
staveny na roveň. Mírová organisace

armády byla věcí ministerstva, použi­
tí mobilisovaných jednotek náleželo do 
kompetence hlavního štábu a o váleč­
né organisaci, t. j. o přechodu mírové 
armády na válečnou, musily se oba 
jmenované úřady dohodnouti. Je zřej­
mé, že tyto tři otázky úzce spolu sou­
visely. Zdálo by se, že hlavní slovo 
příslušelo tomu, kdo měl vésti armádu 
ve válce a kdo tedy jediné mohl od­
hadnout! a posoudili její potřeby, tedy 
hlavnímu štábu. Ale nesmí se zapo- 
menouti, že mírová organisace, která 
byla základem válečné, závisela na 
schválení parlamentu, kterému byl od­
povědný ministr války. Je na snadě, 
že za takových poměrů docházelo me­
zi oběma hlavními vojenskými činiteli 
častěji к třenicím, které byly zvlášť 
závažné, když se značně lišily jejich 
zásadní názory na další vývoj armády.

Zvláště ostré rozpory nastaly kolem 
roku 1900. Mobilisační plán předvídal 
pro polní armádu 23 aktivních a 6 zá­
ložních arm. sborů, 11 jezd, divisí, 6 
samost. zál. divisí a 33 smíšených ze- 
měbraneckých brigád. Schieffen poža­
doval větší počet mobilisovaných jed­
notek, ministr války pak naopak usu­
zoval, že je především třeba zvýšili 
hodnotu vojska a chtěl .toho dosáhnou- 
ti snížením počtu praporů. Z této růz­
nosti názorů vznikl pak dlouhý spor, 
zaviněný ne na posledním místě osud­
ným, třebaže nechtěným nedorozumě­
ním. Schieffen sice nepovolil a šel hou­
ževnatě za svým cílem, ale i ministr 
války, neustával uplatňovali svůj ná­
zor o potřebě zvýšili především kvali­
tu jednotek a energicky se bránil po­
žadovanému rozmnoženi mobilisované 
armády. Vylíčení tohoto sporu ve všech 
často velmi zajímavých podrobnostech 
je vlastním obsahem článku, jehož au­
tor přichází nakonec к tomuto posud­
ku: ministerstvo války chtělo kvalita­
tivně vynikající vojsko, a to se mu 
podařilo, což zůstane navždy jeho zá­
sluhou. Výstrahy Schieffenovy však, 

že ve válce, která nás očekává, bude­
me potřebovali, nejen dobrého, ale pře­
devším četného vojska, bylo dbáno, až 
když už bylo pozdě. Odpovědnost za to 
má jediné ministerstvo války, ať už 
byly jeho důvody jakékoliv.

V o j e n s k o - p o 1 i t i c k ý pře­
hled pojednává o příčinách minister­
ské krise v Belgii (odstoupení Vander- 
veldovo), popisuje vývoj smluv fran- 
couzsko-jugoslávské na jedné a italsko- 
albánské na druhé straně a stručně lí­
čí stav otázky polsko-litevské. Št

Militärwissenschaftliche undtechnische 
Mitteilungen.

LXHI. ročník, červenec—srpen.
Mjr. Rendulič. Die Montello- 

schlacht (červen 1918).
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Studie má býti příkladem násilných 
přechodů vodních toků. Obsah studie 
jest u nás dobře znám z knihy „Boj 
o řeky“ od gen. Miška.1) Nemůže v 
něm býti změny. Ani v dedukcích se 
nedovidáme ničeho nového, přes to, že 
si Rendulič více všímá taktického hle­
diska na rozdíl od gen. Miška, jenž 
studoval tento přechod spíše po strán­
ce technického provedení.

Byl-li přechod Plavý skvělým výko­
nem jak po stránce taktické, tak tech­
nické, nemůže býti sporu o tom, že 
provedeni ústupu pěti divisí z monlell- 
ského předmostí je po technické strán­
ce výkonem obdivuhodným. Ovšem 
tato labutí píseň bývalé rak.-uh. armá­
dy sloužila autoru к udržení vzpomí­
nek na bývalou monarchii a na spo­
lečně vedené boje národů německého 
a maďarského.

Plk. Suhay: Uber das Zusam- 
m e n w i r k e n v on H e e r u n d 
Flotte im Weltkriege. Amor 
chce prokázat!, že stejné úsilí jako po­
zemní armáda musilo vynaložili i vá­
lečné loďstvo. Jeho studie postupně 
probírá otá.zky: jakou úlohu mělo loď­
stvo při velkých operacích pozemní ar­
mády; jak bylo loďstva užito a jaká 
byla jeho spolupráce, podpora, a účast 
ve věci celku. Začíná rokem 1914, jed­
notlivými akcemi ojedinělých lodí 
neibo skupin. Ze samostatných akcí, 
jichž se účastnilo rak.-uh. námořnic­
tvo, uvádí obranu Tsingtau proti úto­
ku Japonců. Důležité jest, že tm obou 
stranách jak něm.-rak., tak japonské 
válčily výhradně námořní trupy, ač 
šlo o boj na souši. Pak je zmínka 
o útoku 'na italské pobřeží 24. května 
1915. Dále o tom, jak podporovalo rak.- 
uh. loďstvo akci proti Cenné Hoře a 
v Albánii, kdy se doprava do těchto 
válečných prostorů děla hlavně po 
moři.

Nejzajímavější je staf, věnovaná 
německé podmořské válce. Uvádí se v 
ni. že něm, vrchní veleni chtělo skon­
čit! úspěšně válku v 6 měsících po za­
početí nemilosrdné války podmořský­
mi čluny. Toho výsledku se nedočkalo, 
zato však způsobilo tímto vedením 
války nesmírné škody Dohodě, jak vi­
dět z výňatku ze statistiky. Během 
války bylo použito celkem 343 pod­
mořských člunů: z toho bylo zničeno 
185. Ztráty na lodní tonáži dohodového 
loďstva činily 18,700.000 tun. Ze zniče­
ných člunů bylo 178 potopeno a 7 in­
ternováno. Ztráty na mužstvu 513? 
mrtvých a 792 zajatých. Mimo to při­
nutila. tato akce Dohodu, že musila po­
užiti na 15.000 děl к vyzbrojení svých 
lodí, jichž proto nemohla použiti na zá­
padní frontě.

Z jiných operací loďstva uvádí útr 
na Gallipoli r. 1915.

Gen. Ratzenhofer: Das K riep 
e i s e n b a h n w e s e n. V studii pod., 
vá názor, jak pohlíží s vojenského bl 
diska na dopravní prostředky, hlaví! 
na železnice. Jejich charakteristika . 
způsob využití. Uvádí historická кв 
železnic rak.-uh. monarchie, jakou dů­
ležitost měly železnice při její obratí 
a jaký byl vzhledem к tomu jejich v 
voj. Je tu uveden též císařský debř 
z r. 1872, kdy po prvé bylo veřejní p 
ukázáno na význam železnic pro at 
mádu a vedení války. Dále se zabý 
autor způsobem, jak vypočítat! výto 
nost trati a materiálu. Speciálně uvi 
dí, jaké obtíže nutno překonali pí 
dlouhých transportech, na př. z Fras; 
do Carihradu nebo z Varšavy do T 
rol. Jak vadí různost typu lokomdh 
stavby tratí, jejich výkonnost a jíl 
se musí pečlivě kalkulovali, aby set 
tížila každá trať, jak náleží. (Роки! 
vání.)

Mjr. H.: Die E n t w i c к 1 u n g d-- 
Artilleriematerials i n ui 
n a c h d e m K,r i ege. (Pokračován;

V této části obírá se autor podrofc- 
různými typy děl, jak se vyvinuli 
buď ve válce nebo po ní.

Především uvádí doprovodí' 
dělo pěchoty. Vychází ze staré! 
typů, jež byly dány pěchotě v posle' 
ní válce. Je to 37 mm kanón. Pak sk 
duje vývoj konstrukce léto ztw 
v jednotlivých státech. Ve Spojený! 
státech jdou dvěma směry. Dělo-kuk 
met 20 mm ráže, pak kanón 40 mu 
ráže „Beardmore“, jenž může býti ý 
bodně tažen (nesen) mužstvem amin 
jedním koněm. Jeho popis je velni 
podrobný, uvádíme z něho váhu střel 
91 dkg, průraznost pancíř 30 min S 
V Polsku mají dělo systému „Pociel:' 
V Itálii se tato otázka důkladně studo­
vala a výsledky zdají se též dvojí, 11 
dělo-kulpmet a kanou střední ráž' 
Rusko má svůj typ „Maclean“, « 
Francii pak se studuje nový typ il» 
provodného děla, který by úplně vy 
hovovál potřebám pěchoty.

Dále probírá zlepšování a typy pi 
ního kanónu a kanónu 10 cm. (Pokn 
Čování.)

Taschenbuch der Талк- 
Kniha vydaná v Mnichove ing. Hni­
lém. Je tu uveden stručný1 posud» 
o této knize, která shrnuje vše*  
známá data o dosavadních typech út­
ku. Naše vlastní kritika byla, uvrt 
něna v čís. 8—9 VR. z r. 1927.

*1 Praha 1926. Vydal Vědecký ústav 
vojenský.

Ročník LVIIL-1927, září-řijen.
Toto číslo je výhradně věnován1 

horské válce a to na oslavní1'
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výročí vítězné ofensivy proti' Itálii, zva­
né Tolminské. Této oslavě je věnován 
první článek „F 1 i t s c h-T o 1 m e i n". 
Jeho obsah se obírá prípravami této 
ofensivy a dohodou o jejím provedení 
mezi velením německým a rak. uher­
ským. Nebylo opomenuto zdůraznili, že 
v této ofensivě bojovali Němci všech 
jfeovincií proti společnému nepříteli.

Die V e r f o 1 g u n g ú b e r den 
Tagliamento bis z um Pia ve. 
Obsahuje sérii 3 článků, které kritisují 
jednotlivé boje.

U ber d i e K ä m p f e u m d a s 
G r a p p a m a s s i v od gen. Steiuitze. 
Je to rozbor událostí od 13. listopadu 
1917 až do nezdařeného útoku 1. arm, 
sboru na masiv Grappa. Autor hledí 
najiti řešeni, kdo je vinen tím, že tento 
velmi důležitý masiv, poslední na ce­
stě do benátské nížiny, nebyl, při 
prvém náporu obsazen. Gen. Kraus 
obvinil své velitele divisí. Tito zase 
viní jej, že jim dal nemožné úkoly a 
málo prostředků. Nezdar byl zaviněn 
pozdním vedením útoku vůbec, neboť 
Italové v tomto místě ustoupili úplně 
v pořádku a připravili se к důkladné 
obraně. Naopak, při svém ústupu ne­
byli náležitě poutáni útokem od Val 
Sugana. Útok na masiv Grappa byl ve­
den malými silami proti dobře hájené 
a od přírody velmi silné posici. Dříve 
než stihl 1. arm. sbor měla býti v tom­
to směru zahájena ofensiva z Tyrol.

Die e r s t e Verteidigung d e s 
Grappa Im N,o .ve mtier 1917 od 
gen, Handel-Mazetti. Italové nevěnovali 
v pivním období války masivu Grappa 
pozornost. Teprve od 4. listopadu 1917, 
My bylo rozhodnuto bránili Piavu a 
pásmo Grappy. Od té doby byla opev­
ňována a připravována к obraně. S po­
čátku tento prostor hájily 4 div. v síle 
13 prap. a 80 baterii. Ale již 26. listo­
padu dosáhla síla obránců 110 prap. 
a 116 baterií.

Kpt. Wisshaupt: V on C o 1- 
bricon bis F o z a s o. Jde o činnost 
9. hor, brig., která, se účastnila říjnové 
ofensivy 1917 proti Italům a postupo­
vala z hranic tyrolsko-italských na 
planinu Sedmi obcí. Tvořila, spojení 
mezi útočnou skupinou BoroeviČovou 
a Conradovou.

Mjr. Mikulicz: Talstoss oder 
Hč h e n a n g r i f f? Na. podkladě velké 
12. bitvy na Sočí studoval autor boj 
v horách, obíral se taktikou a otáz­
kou, co je výhodnější, zda útočili po 
hřebenech či prolomili v údolí. Závěr 
jest: 1, Podmínky pro hodnocení tak- 
Чку v horách ať ve válce pohybné ne­
bo posiční jsou: morálka protivníka; 
sila dělostřelectva a opevnění; roční 
období a počasí; průchodnost krajiny; 
bojové prostředky a možnost překva­
peni. 2. Proto není ani útoku na hře­
benech, ani průlomu v údolí, nýbrž

síly se musí rovnoměrně rozdělili podle 
výše uvedených podmínek a pak je 
třeba se rozhodnout!, kde se povede 
hlavní nápor. Ovšem v údolí lze snad­
něji dále proniknouti a s většími si­
lami.

Gen. v. Lempruch: Die Erobe- 
r u n g der H o h e n S c h n e i d i m 
O r 11 e r g eb i e t am 17. Már z 1917. 
Jde o velehorskou akci na opevněné 
frontě. Vzetí Hohen Schneid bylo pro­
vedeno pomoci dlouhého tunelu, vyko­
paného v ledu. Práce trvala 5 měsíců. 
Útok proveden 17. března 1917 a vrch 
vzat. Jde o boj podkopy prováděnými 
na místo ve skále v ledu a za velmi 
obtížných okolností.

Pplk. Kiszling: A n gr i f f un d Ve r- 
t e i d i g u n g i m G e b i r g e. a) Prů­
lom v Torzburském průsmyku (jižně 
od Brašova) 8. hor. brigádou. Jde o boj 
v r. 1916 od 9. do 14. října 1916, při 
němž 9. armáda (Falkenhayn) využí­
vala porážky Rumunů u Brašova a 
pronásledovala je s cílem vtrhnout! do 
Rumunska. Na Torzburský průsmyk 
útočila frontálně 76. zál. divise, ze zá­
padu pak obchvatem přes hřebeny 8. 
hor. brig., jejíž, zasaženi do západního 
boku a týlu Rumunům způsobilo ústup 
na Kimpolung.

b) Obra n a. Mágu r y C a s i n u- 
1 u i (kota 1167 jižně od města Okno 
v rum. Karpatech). Běží o důležité 
dominující místo, okolo něhož se oto­
čila fronta v Rumunsku během bojů 
r. 1917. Výšina, byla cílem četných úto­
ků, což mělo za následek, že její opev­
nění bylo podobné tomu, jakého se 
používalo na franc. frontě. Také obran­
né prostředky byly obdobné. Jen tak se 
podařilo rak. armádě kotu uhájili.

M jr. i ng. Heigl: G e b i r g s g e- 
schútze. Je to čistě technický popis 
horských kanónů a houfnic, jejich 
konstrukce a kladených na ně poža­
davků před válkou, ve válce a po ní.

Plk. Schubert: Zur Geschichte 
der G e b i r g s t r u p p e n. Autor za­
číná horskými taženími ještě ze staro­
věku a středověku, jakož i pochody 
Napoleona. Na válkách 1859, 66 a 72 
dokazuje nutnost horských trup se 
speciálním výcvikem. Zruinuje se o 
prvním výcviku lyžařském v armádě 
v letech 1902—1904. Ve Francii se datu­
je speciální horská, pěchota „chasseurs 
de montagne“ z let 1690. O sto let po­
zději byli nazváni ..Chasseurs des Al- 
pes“. V Itali! pak je začali organiso- 
vat roku 1870 pod názvem Alpini. V Ra­
kousku se počal pěstovali horský vý­
cvik r. 1906 a byl favorizován gen. 
Conradem. Počátky byly u Landes- 
schútzenregimentu v Tyrolsku a u ze- 
měbrany v Korutanech. Mimo regulár­
ního vojska byly roty hraničářů, po­
čtem 48. Před válkou bylo dosti vojska 
vycvičeného v horské službě. Horské
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dělostřelectvo vzniklo v druhé polovině 
minulého století. V Rakousku se mu 
věnovala značná pozornost a lze řičí, 
že bylo na výši potřeby. Ná počátku 
války mělo 42 horských kanónů a 20 
horských houfnic. Během války do­
sáhlo počtu 220 kanónů o 100 houfnic.

Npor. Xylander: Deutsche G e- 
b i r g s t r u p p e n. Němci neměli před 
válkou horských vojsk, poznali však 
jejich potřebu při bojích ve Vogesách; 
proto již 21. listopadu 1914 odešel 
z Mnichova „Schneeschuhbataillon“ na 
doplněni vojsk v Alsasku a tak byla 
utvořena první horská trupa. Pak byla 
věnována pozornost horskému výcviku 
a již v lednu 1915 účastnila se něm. 
vojska s tímto výcvikem bojů v Karpa­
tech. V květnu 1915 byl postaven 
„A 1 p e n k o r p s“ ze 4 pluků a dělo­
střelectva. Nynější něm. armáda, má 
jeden horský pluk, složený z hor. pra­
porů, minometů, dělostř. atd. Mimo to 
má pro střední hory 7 praporů, mino­
mety, dělostřelectvo, žen. roty, spoj, ro­
ty atd. Výcvik se koná v Alpách a 
v našich pohraničních horách.

Plk. Czant: Die militärische 
Bedeutung der Touristik u n d 
d e s W i n t e r s p o r t e s.

Npor. Gallian: M a s c h i n e n g e- 
wehre im Gebirge. Význam ku­
lometů na grappskem masivu v říjnu 
roku 1918

Artillerieverwendung i m 
Hochgebirge.

Plk. Schwarzleitner: A u f к 1 ä r u n g g 
u n d B e o b a c h t u n g s d i e n s t im 
Gebirge, Zkušenosti z italské fronty.

Škpt. Regele: P i o n i e r e im 
Hochgebirge.

Mjr. Angelis: Flieger im G e- 
b i r g e.

Gen. Steiner: Der Sanit ät- 
di e n s t im Gebirge.

Ke konci tohoto čísla jest obsáhlé 
pojednání o rakouské literatuře 
jednající o válce v horách.

Mjr. Fr. Vejmelka.

Kriegskunst in Wort unci Bild.
Roč. III., seš. 7, 8, 9 (duben—červen 

1927), přináší jako úvodní články opět 
biografie tří mužů: Gmjr. v. Wries- 
berg: Od r. 1908 do konce r. 1917 před­
nosta oddělení v pruském minister­
stvu války, kde byl neúnavně činný. 
Jeho mimořádná organisační činnost 
se projevila zvláště za mobilisace 1914. 
kdy pruské min. války musilo posta 
viti hned v prvých týdnech 5 nových, 
ke konci 1914 další 4 armádní sbory, 
v průběhu 1915 přeměniti všechny di­
vise s čtyřmi pluky na divise s třemi 
pluky pěchoty, v r. 1916 postaviti opět 
nových 10 pěších divisi, přeměniti ba­
terie s 6 děly na baterie o 4 dělech a 
m. j. Jakou obrovskou práci jenom

pruské min. války vykonalo, je zjev, 
no z toho, že od mobilisace 1914 bylo 
postaveno přes tři tisíce nových 
praporů pěchoty, kdežto celá německá 
armáda v míru měla okrouhle 600 pé- 
ších praporů. Stejně obrovská práce 
byla vykonána, co se týká opatřováni 
střeliva, výzbroje, výstroje, zásobováni 
potravinami, což vše bylo, hlavně od 
září 1916, systematicky, velkoryse or- 
ganisováno, a to nejen zásobování po­
travinami, nýbrž i opatřování surovin: 
vznikly к tomu účelu různé úřady, ja­
ko: „Kriegsrohstoffamt“, „Wumba" (- 
Waffen- und Munitionsbeschaffungs- 
amt), „Chemische Abteilung“, „Abtei- 
lung fůr Volksernáhrungsfragen“, atd. 
— Koncem r. 1917 byl gen. Wriesberg 
ustanoven velitelem pěší brigády, po­
zději divise ve Flandrech, které velel 
až do svého zranění. Zemřel 1. dubna 
1927. — Nadporučík Erich Wei- 
nert: Vylíčení bojů něm. pěšího plu­
ku 95 u Janowic jihozápadně Lodže 
dne 19. XI. 1914, kde dotčený padl jako 
plukovní pobočník téměř současně sve- 
litelem pluku. — Pavel Hinter- 
meyer, Fusilier 3. gard. p. pl.: Vy­
znamenal se v březnu 1915 v bojích o 
výšinu 196 v Champagni. Vylíčeni 
těchto bojů.

Soubor článků „Taktik“ (námět 
к celému souboru ve VR, roč. VID, 
str. 551). „Jak se rozvine к boji 
oddíl vojska dopravovaného 
na automobilech“.

Pěje ho ta: Nepřináší celkem nic 
nového. Využívání terénu, odesíláni 
hlášeni.

Vyložení dělostřelectva, vy­
hledání a kryté, rychlé zaujetí paleb­
ného postavení; zařízeni a zamířeni 
děla; rozkazy, provedení. Řízení palby. 
Střelba na pancéřová auta.

Spojovací služba: V zasně­
žené krajině, při signalisování světel­
ným zařízením (lampy), nutno za sta­
nicí napnouti stanový dílec nebo při­
krývku, neboť nebude na oslnivém 
pozadí bílého sněhu bílé světlo vidět, 
nepomůže mnohdy ani smluvené zna­
mení osvětlovacími raketami.

Aut. vojska: Jakmile převážené 
oddíly opustí auta, zaujmou auta 
ihned stanoviště v skrytu, ale tak, aby 
na znamení mohla co nejdříve opět 
býti к disposici. Kolonu co možná 
rozděliti; nahromadili na jednom mi­
ste by byla velká chyba. Kolonu ni­
kdy neumistiti ve vsi nebo u samé 
vsi, ani na silnici; nejlépe, možno-li, 
v lese, kde proti leteckému pozore-, 
váni jest ovšem skryt dobrý. Času 
využiti к vyčištění příjezdů к nyněj­
ším stanovištím aut od sněhu, zmraz- 
kú, bláta, kamenů, posypat! části cest, 
zvláště zasněžené a s náledím, větve­
mi a p. — U aut. kolony zůstane
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ovšem jako ochrana něco pěchoty a 
1-2 kulomety proti letadlům, jezdec 
lvu, obrněným autům. Cestu směrem 
к nepříteli zatarasit! tak, aby překáž­
ka při další jízdě mohla býti lehce 
odklizena. Zajištěni, pozorování, spo­
jení. _ Cyklus 18 dvojitých obrázků 
„Falsch-Richtig“ (více o tom ve 
VR, roč. VIII, str. 553) na téma: „Cho­
vání jednotlivců a družstva v boji“.

„Kryt hranic“: Námět je po­
kračováním námětu z čís. 1. VB, (roč. 
VIII., str. 551); ve výtahu: nepřítel ob­
sadil části Štětina, ležící na vých. bře­
hu Odry. Na všech mostech přes Odru 
jsou postaveny nepř. kulomety. Nová 
nepř. kolona s děl. blíží se к Štětinu: 
zesílená pěší rota má nepř. zabrániti 
v přechodu Odry. К tomu mapa: 
1:25.000: „Situace v Štětině 1. II. v 21 
bod.“ — Pěchota: Orientace v teré­
nu, rozdělení pěchoty, kulometů, do­
provodných zbraní, rozdělení úloh, 
plán palby. Kulomety umístili vždy 
tak, aby mohlo býti účinně stříleno na 
mosty, přechody, defilé. Zatarasili uli­
ce, silnice a cesty, vedoucí od těchto 
mostů atd., ale tak, aby vlastními od­
díly mohly býti lehko procházeny. — 
Dělostřelectvo: Doprov. dělo pě­
choty zůstane v záloze a použije se 
ho tam, kde nepř. podnikne hlavní 
nápor. Zůstane v pohotovosti pro pří­
pad poplachu, koně ubytovali. co nej­
blíže u děla, 2 tažní koně zůstanou 
osedláni, ostatní se mohou odsedlati. 
Prohlídka děla, nábojů. Strážný u děla 
musí věděli, kde jsou ubytováni koně 
i mužstvo. Vyzkoumali, jaké jsou ce­
sty, vedoucí od tohoto děla v záloze 
к jednotlivým stanovištím, jež byla 
vyhlédnuta pro případ к použití děla. 
Cesty viditelně značkovali pro možné 
noční přesuny. — Spojovací služ­
ba: Mírové telef. a tel. vedení, ve­
doucí směrem к nepříteli, přerušili. — 
Spolupráce pobřežních dělových 
člunů s pěchotou při krytu hranic. 
- Cyklus 12 dvoj. obr. „Falše h-R.“ 
na téma „Kryt hranic“.

( „Zásobování“ má tyto stati: 
Zásobování potravinami, krmivém. 
Střelivo. Nářadí. Péče o raněné a. ne­
mocné. — Pro odbirání potravin a 
krmiva připravili pro jednotlivé oddi- 
ly příslušné množství již předem, aby 
st odběr sám již nezdržoval; prová- 
děti co možná za tmy, je-li nutno

I provést! odběr za dne, tedy na mí- 
I stech skrytých let. pozorování. — Od- 
I straůování poruch a poškozených sou- 
I částek polního telefonu v boji. — Cy- 
I Hus 12 dvoj. obr. „F.-R.“
I Opět mnoho pěkných obrázků do- 
I plňuje článek souboru „Taktik“, 
I Ponejvíce z polní služby různých zbra- 
I ti a služeb vůbec, pak řada repro- 
I ™kcí, znázorňujících bojové momen­

ty pěchoty, dělostřelectva a jezdectva 
při výcviku švédského vojska, a 
m. j.

Různé články:
„Klamné c í le pro letecké 

útok y“. Francouzská, vláda snažila 
se za války zřízením klamných cílů 
chránili Paříž proti leteckým útokům. 
„LTllustration“ přináší několik bliž­
ších údajů o tomto odvětví obrany 
proti letadlům pod titulem „Falešná 
Paříž“, jehož obsah ve výtahu jest asi 
tento: '

Zřízením falešných cílů mají býti 
nepř. letci tak desorientováni, aby my­
slili, že centrum Paříže leží jinde než 
ve skutečnosti; v roce 1917 dály se 
v tomto oboru první pokusy, velmi 
primitivní; přestávaly zatím na tom, 
že se po stranách polních cest posta­
vila řada acetylénových lamp; mělo 
to vypadat jako ulice, jichž osvětlení 
při útoku nepř. letců bylo v nastalém 
zmatku opominuto zhasnout!. Později 
bylo toto osvětlení zesíleno elektric­
kým světlem. Konečně byl pojat vel­
korysý plán: na vhodných místech po­
stavit! osvětlené cíle, jež by letci mo­
hli pokládali za části Paříže, jež ne­
jsou nebo nemohly býti zcela pohrou­
ženy ve tmu. Obtíže provedení byly 
veliké. Především se musila najít! mí­
sta, jež by se svou všeobecnou tvářno­
stí podobala se místům, jež měla před­
stavovat!, na př. к znázornění centra 
Paříže bylo nutno najít! říční oblouk, 
podobný oblouku řeky Seiny v městě 
a p. Veškeré přípravy musily se dítl 
ovšem v naprosté tajnosti. Po bedli­
vém studiu bylo konečně rozhodnuto 
zřídit! tři pásma falešných cílů: 1. 
pásmo severovýchodní, karakterisova- 
né několika nádražími, jedoucími lo­
komotivami, osvětlenými ulicemi —- 
podobný obraz, jaký asi skýtá průmy­
slový severovýchod Paříže, — 2. pás­
mo západní, — 3. pásmo východní.

Nová francouzská pancé­
řová auta: mají na přední ose oby­
čejná pohyblivá kola. Místo zadních 
kol mají však kovové nebo pryžové 
pásy. Pro přechod přes příkopy a zá­
kopy atd. je zvláštní řiditelné zaříze­
ní pod přední osou. U některých typů 
je zatažitelná pancéřová pozorovací 
věž. Maximální rychlost až 35 km za 
hodinu.

Boj plynem: Výtah z angl. ča­
sopisu (jméno neuvedeno). Pomýšlelo 
se již v r. 1912 a ve válce krymské 
na plyn; žádná světová konfe­
rence nemůže chemickou vál­
ku odstranili! — Proč? — Již 
mnohý vynález byl kaceřován, také 
střelné zbraně byly s počátku poklá­
dány za barbarství. Jaké požadavky 
se kladou na. zbraň vůbec? — táže se 
nejmenovaný autor a odpovídá:
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1. Její pořizování nesmí zatěžovat! 
národní Hospodářství,

2. musí ji býti možno lehko a jed­
noduše vyrobili v míru i ve válce,

3. musí zůstali nepříteli utajenou 
a neznámou,

4. na bojišti musí být uvedena 
v činnost v krátkém čase,

5. musí býti učiněna pro vlastni 
stranu neškodnou.

Všechny dřívější zbraně ani zdale­
ka nesplňovaly všechny tyto podmín­
ky v takové míře jako plyn:

К 1. Jeho výroba podporuje domá­
cí chemický průmysl a jest poměrně 
laciná.

К 2. Plyn nepotřebuje tolik rozlič­
ných ráží jako granáty a miny a je 
tedy jednoduchý jak pro výrobu, tak 
pro výcvik.

К 3. Chemické složení plynů i fil­
trových masek se dá ze všech zbrani 
nejlépe drželi v tajnosti.

К 4. Plyn se rozptýlí co nejrychleji 
na celý cíl a působí tedy mnohem 
rychleji než obyčejné náboje.

К 5. Vlastní oddíly se mohou, zna­
jíce jeho složení, lehko opatřili vhod­
nými ochrannými prostředky proti 
vlastnímu plynu.

Proto „žádná konference chemic­
kou válku odstranit! n e m ů ž e“.

Příprava chemické války vyžaduje 
čilé spolupráce vojáků s činiteli che­
mického průmyslu.

Plyn jest universální zbrani: kilo­
metry terénu, prostoupené na př. 
slzotvornými plyny, nelze na dlouhou 
dobu překročili: tvoří větší překážku 
než ostnaté dráty. Plynový útok 
s vyšky proti určitému cíli bude míli 
větší účinek než útok pumami, proto­
že plyn nemusí dopadnout! přímo na 
cíl, avšak dostihne ho svou roztažito- 
stí a kromě toho se může využiti 
směru větru. — V příštích válkách 
budou velká města jistě napadena ze 
vzduchu. Vzdušné loďstvo o 500 leta­
dlech, každé vyzbrojeno pěti sty deseti- 
liberními pumami s jedovatými plyny, 
může 200.000 lidí lehko omámili a tak 
celé velké město v % hodině po svém 
příchodu uvésti v úplný zmatek.

Několik propagačních protidohodo- 
vých článků: „Špionáž našich 
sousedů“. Příklad špionáže, provo­
zované prý v obsazeném Porýní od 
Dohody u dovolenců, příslušníků říš­
ské obrany.

Článek „Válečný zajatec“ je 
zvláště ukázkou promyšleně vedené 
protifrancouzské propagandy:

„V obraně je povinností vojína svě­
řené stanoviště až do vítězného odra­
žení nepřítele nebo až do posledního 
dechu bránit!; bez nejkrajnějšího od­
poru upadnout! do rukou nepřítele je 
hanbou pro vojáka; když však tento

přes nejhouževnatější odpor je pře. 
ce zajat,... musí zachovat! největší 
zdrženlivost i v zdánlivě bezvýznam­
ných věcech. Údaje o oddílech, jména 
velitelů, rozkazy к útoku, zdravotní 
stav, nálada, výměna oddílů, početní 
stavy, dělostřelecká stanoviště, posta­
vení kuchyní, záloh, místa velitelství 
atd. mají pro nepřítele velkou důleži­
tost a mohou vlastní kamarády těžce 
poškodili“. (Výtah z něm. předpisu.)

Nejvíce zajeti je vydán právě sta­
tečný vojín, který až do posledního 
náboje a posledního ručního granáte 
vytrvá na svém stanovišti. Ale i pak 
je-li zajetím pro něho vše skončeno - 
zdánlivě alespoň — má-zachovali věr­
nost a může ještě prokázali platné 
služby své vlasti. К tomu bude třela 
často více zmužilosti a vytrvalosti na 
v boji. „Zvláště špatně bude se věsti 
německému vojáku, který úpadu 
do francouzského zajetí. By- 
tířskost je ctnost, kterou se právě Fran­
couzi vždy před celým světem blý­
skají — proto, že jim tato ctnost я 
všech národů světa nejvíce schází. Ji­
nak by nebylo možno, aby v „Nauce 
taktiky“, která právě vyšla — byly 
obsaženy o zacházení se zajatci násle­
dující francouzské zásady, které v kaž­
dém slově dýší nerytířskostí, ano pří­
mo „Schufterei“:

„Zajatci se zdráhají“ — praví fr. 
„Nauka taktiky“ — „často vypo­
vídali, zvláště v prvních chvílích své­
ho zajetí. Jich další chování závis 
pak na jejich rase, и úvodu a vojen­
ském vychování“.

Časopis „K ri e gsku n st i n W. i 
B.“ pak pokračuje:

„Tato franc. „N a u к a“ pokračuje 
pak s neslýchanou nestydatostí:

„Němec —“, praví franc. „Naukí 
— „zná sotva jinou duševní pohnut­
ku kromě pýchy. Vlivem setrvačnosti 
bitevních dojmů je tento zajatec ne­
bezpečný a schopný zákeřné vraždy 
— musí být ihned odzbrojen. Má úctu 
jen před brutální silou; jen v mas 
se cítí silným; je-li sám a odzbrojil 
stane se rychle slabochem, ztratí pý­
chu a nenávist, nabude vrchu snah 
o to, aby se zalíbil, zrozená ze strachu. 
Zajatec je s počátku zdrcen poslední­
mi dojmy z boje, je hladový, vyčet; 
pán, zaujatý.; nemělo by účelu nyní 
se ho vyptávali. Jen papíry, dopisy 
odznaky pluku a odznaky zbraně tře­
ba mu odebrali, pak se mu dá jist ý 
nechá se vyspat; dobré zacházení při­
vede jej к sdílnosti. Několik málo za­
jatců bude i potom tvrdošíjně odpírat 
vypovídat. Proti takovým jest jedno­
duchý prostředek: musí hladověli - 
pak změknou a poddají se. Jednotliv­
cům, kteří se i potom odvolávají » 
své předpisy, nutno neustále tvrdili-
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že jejich kamarádi již dávno vše vy­
pověděli. Jsou-li přivedeni četní za- 
latci, musí se vlastní lidé, kteří ně­
meckou řeč plynně ovládají, vmísit! 
mezi ně. Je to prostředek, kterým lze 
vyzvěděti vše. — Při výslechu nutno 
dávati otázky promíchané o věcech 
již známých a o věcech, jež je třeba 
teprve vyzvěděti; z toho se pozná, zda 
zajatec mluví pravdu. Ten, který lže, 
musí bytí energicky .přitažen*. — Zvlá­
ště je důležité vše, co může býti vo­
dítkem naší dělové palby“.

К tomu dodává nejmenovaný autor 
tohoto článku v „Kriegskunst i n 
W. u. B.“:

„Zajatec, který upadne do rukou 
Francouzů, bude tedy státi tváří v tvář 
lstivému nepříteli, který necouvne 
před žádným prostředkem: ani před 
hrubosti, ani podlostmi (vor Nieder- 
trächtigkeiten), jen aby došel svého 
cíle; — proti nepříteli, který se neštíti 
vědomě podávali falešný a odporný 
obraz něm. vojáka, aby tak učinil sa­
mozřejmým sprosté zacházení a pod­
ceňováni zajatců a aby tak potlačil 
snad se vyskytnuvší šlechetnější city. 
Francouzské vojsko má jiti do války 
s tím přesvědčením, že německý vo­
ják pořádného zacházení docela nijak 
není hoden a že nijak ani neočekává. 
Tim hlubší bude oprávněné opovrže­
ni, s jakým německý voják tomuto 
nepříteli bude patřili v líc. — Jeho 
výpověď bude krátká: „Hodnost — 
jméno!“ К tomu jej zavazují meziná­
rodní smlouvy. Na každou jinou otáz­
ku jakéhokoli druhu neodpoví, i když 
mu bude spíláno a bude bit, i když 
bude musit sedět o hladu v temném 
a vlhkém vězení a snášeli ještě horší 
útrapy. Může být však hrdý na to, že 
svou čest a životy sta a snad ti­
síců kamarádů svou vytrvalostí za­
chránil.“

Článek, jak již z toho, co bylo uve­
deno, je patrno, má tendenci čistě 
protifrancouzskou, jak dokazují též 4 
připojené obrázky: iniciálka: francouz­
ský senegalský střelec políčkuje něm. 
zajatce к stromu přivázaného; — fran­
couzský vojín kope něm. zajatce; — 
vyhladovělý, vyhublý zajatec německý 
v kleci. Vedle stojící angl. vojín: „Be­
stie v kleci; stává se divočejší: to dělá 
hlad!“ (Obrázek prý je otištěn v ji­
stém franc. časop., jméno není uve­
deno). — Senegalský střelec vede ně­
meckého zajatce, zatíženého množ­
stvím různého nářadí, výstroje, vý­
zbroje.

Článek jsme uvedli v obšírnějším 
výtahu, aby si čtenář mohl učinili 
sám úsudek o způsobu obratně a cel- 
km asi působivě prováděné propa- 
sandy. V každém sešitě jest aspoň je­

den, v některém i dva takové, nebo 
podobné články.

Další propag. článek jest: „Střež 
se nepřátelských vyzvědačů 
a jejich' ženských pomocníc“, 
jehož resumé jest asi toto: Nestačí ne­
přátelské vyzvědače odmítnouti! Je 
povinností každého obratným jedná­
ním zajistili jeho zatčení!

„Pomník v M a r i e n b u r k u“ 
(Vých. Prusko) připomíná vítězný ple­
biscit, kterým Vých. Prusko bylo za­
chráněno před hrozným neštěstím, 
jaké postihlo německé západní Pru­
sko: upadnouti do polských rukou!“ 
Obrázek: Reprodukce pomníku v Ma- 
rienburku.

„Válečné lži našich nepřá­
tel“. Pojednává o rozstřílení katedrá­
ly v St. Quentinu dělostřelectvem, což 
prý bylo podnětem к dalekosáhlé 
protiněmecké propagandě za války. 
Článek dovozuje však na základě hlá­
šení různých děl. pozorovatelů té do­
by, že „nikoli Němci, nýbrž francouz­
ské a anglické baterie samojediné roz­
střílely katedrálu v St. Quentinu!“

Články tělovýchovné: Cvičení 
poklusu na místě: Cyklus 5 obr. 
„Falše h-R i c h t i g“ s přísl. textem. 
— Gymnastika na nářadí: Cvi­
čení s míčem, s mnoha obrázky. — 
Turistika: Shrnuje ke konci člán­
ku tyto poučky: Vystříhejte se nápad­
ného chování a šacení, zřekněte se ra­
dostně všeho postradatelného, vystří­
hejte • se alkoholu a tabáku, zpívejte 
slušné písně! Zanechte veselosti a zpě­
vu tam, kde by to mohlo jiné rušit, 
atd. — Různá tělesná cvičení na 
nářadí, s obrázky a textem.

Sebevýchova: Při výchově vo­
jáka má zvi. význam otuženi těla. Jen 
ten voják, který je vychován к bez­
ohlednosti к sobě samému a který si 
zvykne určitým tělesným výkonům, 
zachová i po námahách a strádáních 
mužnost a sílu, rozvahu a schopnost 
rychlého rozhodování. — Zůstaňte vždy 
klidnými a čilými, každou práci vyko­
návejte zcela klidně, nepřenáhlete se. 
Při jedné práci nemysleli již na to, co 
se má vykonali později. — Posuzujte 
vše nikoliv maloměšťácky — úzkoprsé, 
nýbrž se stanoviska širokého rozhledu. 
— Neklesejte na mysli v neštěstí, a j.

Vyobrazení: „Vývoj taktiky“: 
Útok praporu v témž terénu: a) za 
Fridricha II., b) ve válkách napoleon­
ských, c) ve válce 1870/71, d) nyní.

Propagační tendence tohoto čtvrt­
letí časopisu je, jak se zdá, poněkud 
zvýšena.

Roč. III. seš. 10, 11, 12 (červenec-září 
1927). Úvodní články: Por. v žál. R. v. 
Do ser: Jeho krátká biografie v rám-
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ci popisu bojů 8. bavorské záložní di­
vise v únoru-březnu 1915 o Reichs- 
ackerkopf v Alsasku, ovládající tři 
údolí ve V-ogésách. — M u s t a f а К e- 
mal Gazi paša: Vyznamenal se již 
v Cyrenaice ve válce italsko-turecké 
1912, při vypuknutí světové války byl 
voj. attašé v Sofii, za bojů o Darda­
nely velel v hodnosti podplukovníka 
19. turecké divisi, která byla částí 5. 
armády (gen. Liman von Sanders 
paša). Popis bojů této divise s austral­
ským sborem u Ariburnu v Dardane­
lách, kde se jí podařilo zastavili další 
postup britského vojska, dále popis 
bitvy u Anaforty v srpnu 1915. V dal­
ším průběhu války — jako plukovník 
— velel II. а VII. turecké armádě a 
konečně 1918 převzal od gen. Limana 
von S. velení armádní skupiny Zil- 
derin v Sýrii. — „Při těchto bojích 
proti zdrcující přemoci britské a po­
vstalcům vyznamenal se opět chladno­

/) Revu.es
Kozgazdasági és technológiai 

kozlemények.

Roč. 1927, 9.—10. seš.
Plk. gštb. v. v. Imre Suhay: Důle­

žitost materiálního zaopa­
třování za války.

XIII. pokračování přináší fakta 
o nedostatcích ve výživě ruské armády 
ve válce proti Turkům v roce 1877/78. 
Zásobování turecké armády v Rumun­
sku bylo svěřeno konsorciu, v jehož 
čele byl bulharský velkoobchodník Pa­
šov. Tato společnost neměla na sta­
rosti jen opatřování, ale s počátku i 
rozdělování útvarům. Konsorciu byly 
oznámeny pochodové linie, nocovací 
stanice, krátce celý pochodový plán. 
Podle toho připravilo konsorcium pro­
viant ve skladištích, avšak pojednou 
byl nástupový plán změněn; konsor­
cium nemohlo sehnati povozy pro pře­
místění zásob a trupa hladověla, za­
tím co se ve skladištích potraviny ka­
zily. Později ponecháno společnosti jen 
doplňování skladišť, kdežto к trupě 
dovážely proviant intendanční trans­
porty. Instradování transportů z Bes- 
arabie na rumunských drahách bylo 
bídné. V červnu 1877 se musilo na sta­
nici Romana vyhodili 130 vagonů su­
charů, protože se o transport nikdo 
nestaral, až se náklad zkazil. V čer­
venci 1877 se povalovalo 450 vagonů 
sucharů na nádraží v Bukurešti, za- 
tarasovalo koleje, ale nikdo nevěděl, 
kam mají býti dirigovány. Trupa byla 
odkázána hlavně na žití z pole, chléb 
si pekla sama, soli nebylo, na místo 
octa kyseleny pokrmy nezralým ovo­
cem. Zkrátka následkem nedostateč-

krevností, širokým rozhledem a prozí­
ravostí. Pak přichází převrat: Kemal 
paša byl jedním z těch, kteří neztra­
tili pevný výhled do budoucnosti, kte­
ří viděli, že skvělý, houževnatý, sám 
v -sebe věřící turecký národ nemůže 
zaniknouti. Jenom vůdce bylo potřebí 
— Článek líčí pak krátce události od 
sevrěského míru, zmiňuje se letmo 
o porážce Reků 1922 a o jich vypuzeni 
z Malé Asie, o míru v Lausanne 1923. 
Obrázky: Carihrad, turecká pěchota 
při pochodu ke Galipoli, turecké jez­
dectvo, 1 turecká kolona se soumary. 
Mustafa K. paša a j. — Tajný rada 
Fritz Haber: vynálezce výroby 
amoniaku z dusíku a vodíku. Za vál­
ky ředitel chem. odděleni ministerstva 
války. Popis jarních bojů 1915 u 
Ypern, kde Němci po prvé použili při 
útoku otravných plynů. Obrázky z od­
větví boje plynem.

madarské.
ných příprav a vadné organizace bo­
jující jednotky trpce strádaly.

Pplk. prov. Ludvík Špalek: Etap- 
ni proviantní sklad v Buda­
pešť i.
' Autor zachytil v článku podrobno­
sti služby v tomto skladu, která,byla 
účelně organisována. Hlavně líčí po- 
postup při přejímání, styk s železnič­
ními orgány a průvodčími, reklamace 
u dráhy, vedeni různých záznami 
skladištní práce, nakládání a vypra­
vování vlaků do pole.

Kpt. v. v. Ludvik Kresz: Tovární 
na zelí v D e m e c s e r u.

Za války zřídil hrábě Odeschalchi 
na svých statcích moderně zařízenou 
továrnu, která v sezóně zpracovala až 
30 vagonů zelí, Stroje opatřeny z Ně­
mecka. Zelí bylo uměle v betonových 
nádržích zakyseleno. Pro dovoz zeli 
к armádě si vyráběl podnik sám 
z buků a dubů kácených ve vlastních 
lesích sudy. К továrně bylo přičleně­
no zvláštní oddělení pro výrobu bram­
borových vloček, které jsou trvanlivěj­
ší než bramborová mouka a jichž lze 
stejně použiti při výrobě chleba jako 
náhražky mouky.

Gen. v. v. Alex. Kontz: Z mých 
válečných zápisků.

Pisatel převzal v hodnosti plukov­
níka. úlohu zastupovali po rozkladu 
rak.-uher. armády maďarské zájmy 
v Rumunsku. V "této zpola důstojnic­
ké, zpola hospodářské misi nedodělal 
se valných úspěchů, ježto mu jednak 
otálení německých činitelů, jednali 
nedostatek vagonů znemožnilo odsuu 
zboží, nashromážděného bývalou rak.- 
uher. Wirtschaftsgruppe. Mimoto Ru-
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ШШ11 zabavili celou pokladni hotovost.
V ý v o j námořní v á 1 k y. Člá­

nek je překladem německé studie J. 
Sokola a obsahuje všeobecný vývoj, 
vliv svetového obchodu na námořní 
vállcy, základní pojmy této války s hle­
diska bojiště, sil, materiálu a psycho­
logických činitelů a nynější způsob 
vedeni boje.

Generál v. v. Béla Kary: Obchod­
ní politika. (Pokračováni.)

Rozebírá podrobně dovoz a vývoz a 
jeho vliv na hospodára!vi. V politice 
obchodní spatřuje tylo směry: 1. ob­
chodili smlouvy. 2. autonomní celní 
politiku, 3. celní tarify. 4. celní válku, 
5. obchodili politiku dobyvačnou a 6. 
koloniální obchodní politiku. Positivi- 
stická obchodní politika se zakládá na 
důkladném studiu hospodářské síly 
pároda a snaží se různými akčními 
prostředky dosáhnout! hlavně těchto 
cílů: souladu ve výrobě ve vlastní 
letni, umístit! snadno a výnosně pře­
bytky produkce v zahraničí a opatřili 
dovozem nepostradatelné potřeby ze 
nehraničí.

Mjr. gštb. Emil Lange: Dělnická 
otá z k a v e válce.

Pracovní oddíly se za války vý­
borní osvědčily. Jich počet a. rozsah 
práci však stále vzrůstal, takže v této 
elužbě bylo zaměstnáno na sklonku 
války 1% mil. lidí, z toho 355.000 za­
jatců. Mobilisace pracovníků a zaji­
štěni dopravních prostředků bylo při­
praveno v míru zákonem o válečných 
úkonech. Nejlépe byla připravena mi- 
litarisace drah, jenže se při zproštěni 
Části železničářů do 40. mob. dne vo­
jenská správa přepočítala, domnívajíc 
se, že se provoz po tomto dni zmenší. 
Doprava na drahách naopak stále 
vzrůstala. Rozmach válečného promy­
slu vyžadoval neustále dělnictva. tak­
že dochází к zaměstnávání žen (výro­
ba munice), osob nezletilých, starých 
a zajatců. Zákon z r. 1917 zavazuje 
к pracím každého bez ohledu na po­
hlaví a stáří. V tomto roce zprošťuje 
voj. velení na frontě všechny horníky 
a odborné pracovníky.

Istváu Báti Berko: Ústavy pro 
v ý c h o vu vojenských dětí.

Pisatel předvádí nám typ škol 
o pluku, zřízených cis. Josefem II. pro 
syny jak důstojníků, tak mužstva

к zabezpečení výchovy dorostu ar­
mády.

Vrchní rada intend. Alex Luěff: 
Naše inle nd a nce ve světové 
válce.

Nejprve se zmiňuje autor o perso­
nálu všech intendancí armády, a to 
jak řídícím, tak výkonném. Poté pře­
chází na přípravy v době nástupu. — 
S důstojníkam gen. štábu — ubytova­
telem odešel zároveň i intendant, kte­
rý* připravil „Vyživovací směrnice“ a 
staral se o využití místních zdrojů, 
hlavně v zásobováni chlebem, masem, 
o umístěni polních intendančních 
útvarů atd. V první době operaci ne­
pochopila trupa důležitost využití vy­
živovacích prostředků na místě a do­
šlo к velkému plýtvání, které se po­
zději zle vymstilo. Systém zásobova­
cích odřadů (vozatajské kolony) na­
ložených podle útvarů se neosvědčil. 
Brzy se přešlo na náklad podle druhů 
provinutu, takže se odřad podobal po­
jízdnému prov, skladu. Funkce divis, 
prov, důstojníka jako zprostředkovatele 
mezi trupou a zásob, odřady se stala, 
ilusorní, ježto proviant, vydával pro­
viantní důstojník zařáděný u kolony. 
Poznenáhlu byli i tito důstojníci ko­
lonám odňati a nově zřízený hospo­
dářský ústav převzal jednotně funkci 
rozdělovatele zásob, jež vozatajské ko­
lony dovážely.

Účetní podředitel Mik. Magyarfy: 
Dějiny7 státního účetnictví,

V článku se přihlíží jen к dějinné­
mu vývoji v Maďarsku. Asi na sklon­
ku středověku lze zjistit! první zákon, 
zavádějící povinnost к ročnímu účto­
vání. Rok 1542 přivádí několik zákonů, 
týkajících se účtování berních, kteří 
rozpisovali duně, a správců státního 
pokladu. Do 1867 se rozlišují v účetnic­
tví 2 éry: první byl starý kamerálni 
systém, podle něhož se chronologicky 
zapisují pohyby majetkové, druhý' 
zlepšená kameralistika, která, rozlišu­
je mimo to účty ještě podle druhů. 
V r. 1812 rozepsalo generální účetní 
ředitelství ve Vídni soutěž na dílo 
o účetnictví s cenou 2000 zlatých za 
nejlepši práci. Tuto cenu získal ma­
ďarský profesor dr. Szarka německy 
psanou prací „Lehrbuch der Kompta- 
bilitatswissenschaft“, jíž se užívalo 29 
let jako učebnice. Kpt. La.

LITERÁRNÍ PŘEHLED
Legionářská literatura.

Ve „Sbírce sokolských přednášek“, 
vydávané nákladem Čs. obce sokolské 
v Praze, vyšly letošního roku z péra

dra Josefa. К udaly tři přehledné 
publikace, jednající o čs. legiích:

1. „Československé vojsko ve Fran­
cii“ (číslo 30. sbírky. 32 strany).
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